
Pirkimas Karu Bonų Yra 
Prievolė Kiekvieno Lietuvio 

Ištikimo Demokratijai.

.VOLUME XXV, NO. 290.

KASDIENA-
Britų Ofensyvas 
Ką Sako Fodor 
Karių Laiškai 
Gausios Dovanos
Taip, britų ofensyvas! Tik 

ne Vakarų fronte, bet prieš Gre­
kijos demokratiją.

Generolas Scobie jau septinta 
diena tęsia ofensyvą prieš ELAS, 
prieš buvusius partizanus. Ko­
voj , figūruoja tankai, lėktuvai, 
artilerija ir net karo laivai.

Tos kovos atbalsiai pasigirdo 
britų parlamente. Churchillui 
pasidarė karšta, nes Darbo Par­
tija ir net liberalai prieš jį patį 
pradėjo ofensyvą.
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Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytojų 
Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

7-nios Divizijos Šturmuoja Japonus
DEBATŲ AUDRA BR1 

TŲ PARLAMENTE 
Athenų Gatvėse Dar Liejasi Žmonių 

Kraujas. Partizanai Nenusileidžia

Ne tik liberalų Manchester 
Guardian atakuoja Churchillų.

kia ginkluotų britų intervenci­
jų ir beveik visi kiti Londono 
laikraščiai.

Amerikos Valstybės Depart- 
mento galva Edward Steninius, 
nors ir netiesioginiai, išstojo 
prieš Churchillo politikų.

Grekijos liaudis nepakęs jai 
užkartos socialdemokrato Pa­
pandreou valdžios!

Chicagos Sun korespondentas 
M. W. Fodor praneša iš Athe- 
nų, kad ten visuomenės nuotai­
ka pasiekė didžiausio įkarščio.

Tai neteisybė, kad ELAS atsto­
vauja tik komunistus, ši orga­
nizacija atstovauja beveik visų 
progresyvų visuomenę. Jai pri­
taria daugis liberalų.

Gi fašistų simpatijos visos su

Chicagietis A. Vaizgėla gražų 
laiškų parašė iš karo fronto. Jis 
muša vokiečius. Sako: “Esu 
patenkintas mūsų ir jūsų žy­
giais, laimėjimais.”

Svajoja, kada ir vėl, gryžęs 
namo, galės darbuotis išvien su 
savo draugais.

Antanas Litvinas taip-pat ra­
šo iš karo fronto. Liepia stiprint 
Lietuvių Darbininkų Susivieni­
jimų, kurio vice-prezidentu jis 
buvo.

Vilniečiai Juozas Sakalas ir 
Rudolfas Baranikas dažnai pa­
rašo laiškų.

LDS buvęs vice-pirmininkas 
Tonis Vasaris, susirašinėja su 
Rojum Mizara.

Visiems jiems rūpi mūsų orga­
nizacijos. Kai karas pasibaigs, 
turėsime puikių kovose užsigrū­
dinusių veikėjų.

LONDONAS., Gruo. 8.—Pre­
mieres Churchill desperatiškai 
puolė Grekijos kairiąsias sroves 
ir šaukė, kad Grekijos sostinė 
bus apvalyta nuo “gengsterių.” 
Nesutinkančius su Papandreou 
režimu Churchill išvadino 
maištininkais, sukilusiais prieš 
“legalę” valdžią. Apie jokį 

i kompromisą Churchill neužsi­
minė.

Jis, be to, kategoriškai pareiš­
kė, kad grafas Sforza Anglijos 
valdžiai nepriimtinas. Anglija 
juo nepasitiki. Churchill teisi­
na Anglų valdžios politiką ne 
tik Grekijoj, bet Italijoj ir Bel­
gijoj.

Darbiečių atstovas Seymour 
Cocks griežtai reikalavo, kad 
Anglija ištrauktų savo armijų

■ iš Grekijos, kad Papandreou 
valdžia būtų prašalinta ir jos

’ vietoj sudaryta tikra koalicinė 
! valdžia.

(Didžiuma Londono laikraščių 
pasisakė prieš Churchillo val- 

1 džios taktiką Grekijoje.)
Churchill tvirtino, kad jo va­

dovaujama valdžia nesulaužė 
! jokių sutarčių, padarytų su 
1 Jungtinėmis Valstijomis. Jis, 
1 betgi, sielojosi, kad Anglijai
■ tenka atlikt “nedėkingos už­

duotys” ir kad jo valdžių “kriti-
5 kuoja iš visų pusių.”
1 ATHENAI, Gruo. 8.— Britų 

armija, jos tankai ir artilerija 
daužo liaudiečių pozicijas. Britų 

' karo laivas atidarė ugnį prieš 
tūlas pozicijas Piraeus uoste.

LORDO MOYNE TURTAI
LONDONAS, Gruo. 8.—Už- 

r muštas Egipte Britanijos atsto-
■ vas lordas Moyne paliko gausin­

gų turtų. Pasirodo, jis buvo ver-
5 tas 8 milionus dolerių.

Sukilėliai, apgalėti vienoj 
vietoj, tuoj persimeta kiton.

Papandreou valdžia skelbia, 
kad britai suėmė 5,000 partiza­
nų ir nuginklavo juos.

Visas Athenų gatves patruliuo­
ja britai ir grektj “reguliariai.”

Athenų gyventojų nervai 
įtempti iki aukščiausio laipsnio.

Britų artilerija apšaudo ligon- 
bulį, kur, sakoma, susimetę 
ELAS stiprios pajėgos.

Japonų Premjeras 
Marka tnaš

Pearl Harbor'sukakties dienoj 
Japonijos premiėras Koiso kal­
bėjo apie karo situacijų. Jis ape­
liavo į savo tautiečius dar labiau 
mobilizuotis karo išgalėms, nes 
padėtis yra opi ir sunki. Rei­
kia būtinai atlaikyti linijų, kuria 
teka amunicija į tolimuosius ka­
ro frontus.

Koiso tvirtino, kad Japonija 
neišgąsdins bombardavimais iš 
oro.

Kinai Atgavo 
Tushan’ą

CHUNGKING, Gruo. 8. — 
Pranešimai iš fronto teigia, kad 
sustiprinta kinų armija ištrenkė 
japonus iš Tushan, svarbaus 
gelžkelių centro, kurį japonai 
užvakar buvo paėmę.

Japonus gerokai apkūlė ir ties 
Sanho. Jie nuvyti 12 mylių at­
gal.

Kituose sektoriuose japonų 
ofensyvas nesulaikytas.

SUDAUZEDARVIENA
JAPONŲ KONVOJŲ 
4,000 Japonų Juros Dugne. Kraujingi 

Mūšiai Leyte Fronte

Kanados Parlamentas

PAREIŠKĖ PASITI­
KĖJIMĄ VALDŽIAI

OTTAWA, Gruo. 8.—Kanados 
parlamentas 143 balsais prieš 70 
pareiškė pasitikėjimą premiero 
Mackenzie King valdžiai. Tuo 
pačiu atveju parlamentas ins­
truktavo valdžių energiškiau 
tvarkyti karo reikalus.

Prieš pasitikėjimų valdžią bal­
savo beveik -visi Quebeco atsto­
vai francūzai ir dalis Common­
wealth Federacijos atstovų.

Mackenzie King pasakė labai 
stiprių kalbų. Jis kvietė visus 
parlamento narius susivienyti, 
neatsižvelgiant į politinius ir re­
liginius skirtumus.

Tuo būdu pasibaigė debatai, 
kurie tęsėsi per dvi savaites ir 
kurie sujaudino visų Kanadą.

Užjūrio frontuosna bus pa­
siųsta nauji daliniai Kanados 
armijos. Pirmu atveju bus pa­
siųsta 16,000 vyrų.

ŽEMĖS DREBĖJMAS JAPONIJOJ
TITANIŠKOS BANGOS NUŠLAVĖ DAUG NAMŲ

TOKYO radijas pripažino, kad 
7-tą gruodžio įvykęs žemės dre­
bėjimas skaudžiai palietė Japo­
niją. Nuo žemės drebėjimo nu­
kentėjo trys distriktai: Hama­
matsu. Shizuoka, Nagano ir Na­
goya. žemės drebėjimas sukė­
lė jūroje titaniškas bangas, ku­
rios užliejo plačius pakraščius 
ir nunešė daug medinių namų.

Seismografai užrekordavo, 
kad centru drebėjimo buvo En- 
shu jūra.

Domci žinių agentija tvirti­
na, kad Tokyo nenukentėjo ir 
kad bendrai imant, nenukentė­
jo karinės įmonės. Tūlose vie­
tose žemė

Iš įvardintų vietų aišku, kad 
žemės drebėjimas palietė plačių 
teritorijų, o ne tik pietrytinę 
Japonijos dalį.

(Prietaringi japonai įsidėmė­
jo, kad žemės drebėjimas įvyko 
kaip tik Pearl Harbor dienoje.)

LONDONAS, Gruo. 8.—Nors 
Tokyo radijas tvirtina, kad že­
mės krūptelėjimas nebuvo sti­
prus ir nuostoliai nebuvo dideli,

J. Shaw, iš West Bromwich ob­
servatorijos, sako, kad seismo­
grafas užrekordavo nepaprastai 
stiprų žemės drebėjimų.

LEYTE, Filipinai, Gruo. 8. — 
Septynios jankių divizijos su­
koncentruota Leyte fronte ga­
lutinam nuosprendžiui.

šį ketvirtadienį Leyte sausže- 
min išlaipdinta nauji daliniai 
jankių armijos tik trys mylios 
nuo Ormoc uostamiesčio. Tai 
veteranai iš Guam salos, užsi­
grūdinę karo veiksmuose prieš

De Gaulle Matysis 
Su Lenkais?

i1
Net keturiolika vagonų, pri-1 

krautų dovanomis iš Amerikos 
lietuvių, pasiekė senos gimtinės ; 
sostinę Vilnių!

Amerikos demokratiniai lietu- 
viai pildo savo pareigas senos 
gimtinės atžvilgiu.

Kai buvo gauta ši žinia, šelpi­
mo darbas dar labiau įsisiūba­
vo visose kolonijose.

Dabar pradėta vajus už kalė­
dines dovanas.

JAPONŲ STATISTIKA
Tokyo radijas praneša, kad 

šiais metais Japonijos karo 
nuostoliai siekė 168,000.

Japonai giriasi, kad ameriko­
nų nuostoliai daug didesni—bū­
tent 226,000.

BULETINAS
LONDONAS. — Parlamentas, 

balsų dauguma, įif.veiške Chur­
chillui pasitikėjimų. Pats Chur­
chill ps statė klausimų apie pa­
sitikėjimą jo valdžia, sąryšy su 
kruvinais įvykiais Grekijoje.

Nelson Atvyksta į Canberra
CANBERRA, Australija.—Do­

nald Nelson, buvęs karo pro­
dukcijos eyfas, atvyko Australi­
jos sostinėn. Čia jis konferuos 
su Australijos valdžios atsto-

žiaus dienraštis “Liberation” 
buvo pranešęs apie rezignavimą 
gen. Franco, Ispanijos diktato-

Diktatoriaus atstovas Pary­
žiuje praneša, kad nei Franco, 
nei jo valdžia nepasitraukė.

Veikiausia, bus tariamasi apie 
sustiprinimų karo produkcijos 
Australijoje.

šią savaitę suėjo 80 metų nuo 
mirties Simano Daukanto, Lie­
tuvos istoriko.

Tas didis kovotojas už lietu­
vių kultūrų bus aukštai gerbia­
mas Tarybinėj Lietuvoj.

Vilniaus spaudoj jau buvo 
rašyta apie jo kultūrinį paliki­
mą.

Vilnyje mes duosime ištraukų 
iš Simano Daukanto raštų.

2 MYLI GILYN SIEGFRIEDO LINIJOS
UŽIMTA BUCHWALD IR ETTING

(Saar sritis duoda Vokietijos 
karo mašinai 10% reikiamos 
geležies ir anglies.)

Anapus upės Saar žymiai 
praskėsta jankių laikomos po­
zicijos.

Jankiai užėmė Buchwald ir 
Etting. Sarreguemines naikina­
ma vokiečių likučiai.

Septintoji jankių armija 
siekė Enchcnberg.

Francūzų armijai beliko 
turios mylios iki Colmar.

Iš Roer fronto nieko nauja. 
Jankių patruliai pasirodė ryti­
niame Roer upės šone.

PARYŽIUS, Gruo. 8.—Gen. 
Pattono armija pasivarė beveik 
dvi mylias gilyn Siegfriedo for­
tifikacijų tinklan. Saar slėnin 
paeita.aštuonių mylių gilumom 

Iki Saar sostinės Saarbrucken 
beliko mažiau trijų mylių. Arti­
lerija taip pyškina Saarbrucken, 
kad jis jau dabar paversta griu-

Saar srity kautynės įgyja 
griausmingespį. .pobūdį. Tenka 
naikinti “smako žiočių” pavyda- 
lo tankų siųstai, požemines kul­
kosvaidžių gūštos, spygliuotų 
vielų pinklės ir įmūryti artile­
rijos pabūklai.

LONDONAS.— Pirinėjų kal­
nuose sudužo militarinis lėktu­
vas. Katastrofoje žuvo 18 ame­
rikonų ir anglų.

SPRINGFIELD, Ill.—Pasibai­
gė neautorizuolas busmėnų 
streikas. 40 vairuotojų sugry- 
žo darban. Jie paklausė savo 
unijos įsakymo.

MASKVA. — Sovietų aviaci­
jos ekspertas N. Lazarev rašo, 
kad pokariniame piriode Ame­
rika kontroliuos svarbesnes ori­
nio susisiekimo linijas.

resnis negu pernai metų Kalen­
dorius.

Dar diena-kita ir Vilnies Ka- 
lendorius-Almanakas bus gata­
vas.

Man išrodo, kad šiemet jis ge-

Rytoj, draugai, visi į Sokol 
Hall, kur įvyks puikus spektak­
lis.

Kultūros ir Meno Radijo Kliu- 
bas kviečia jus visus j savo me­
tinę iškilmę.

Iki pasimatymo.
L. Prūseika.

WASHINGTON, Gruo. S. --i 
Kongresmanas Fogarty, demo­
kratas iš Rhode Island, pasi­
traukė iš savo pareigų ir įstojo

TRIS KARTUS KONFE- 
RAVO SU STALINU

MASKVA, Gruo. 8.—Pasklydo 
gandai, kad generolas de Gaulle 
ir jo palydovai matysis su Liub­
lino valdžios atstovais.

Kaip tik šiuo laiku Maskvoje 
vieši Edward Osubka-Morawski, 
Lenkijos Tautinio Išlaisvinimo 
Komiteto pirmininkas, genero- 
as Rola-Zymierski ir B. Bierut.

Fraiicūzų ir lenkų .delegaci­
joms bus apie ką pasikalbėti. '

Pranešimais iš Liublino, vie­
tos lenkų laikraščiai vis garsiau 
prabyla, kad Lenkų Tautinis Ko­
mitetas pasiskelbtų laikinąja 
Lenkijos valdžia.

Vakar gen. de Gardie buvo 
garbės svečias koncerte, kurį su­
ruošė Raudonosios Armijos An­
samblis. Didžiausio įspūdžio pa­
darė, kai francūzų kalba dainuo­
ta Marselietė.

Po to, gen. de Gaulle nuvyko 
■ Kremliun, kur trečių iš eilės kar­

tų konferavo su maršalu Slali-

Naujai atvykusios pajėgos 
faktinai perskėlė pusiau japonų 
apsigynimo linijų.

Gen. MacArthuro štabas pra­
neša, kad netoli nuo I^yte su­
naikinta japonų konvojus, su­
sidedąs iš 13 laivų. Jūroj atsi­
dūrė keturi tūkstančiai japonų 
karių, kurie turėję sustiprint 
vis labiau silpnėjančias japonų 
kolonas.

Beveik visame Leyte fronte 
tebesiaučia kraujingi mūšiai.

Generolas Walter Kreuger 
pranešė korespondentams, kad 
Ley te fronte japonams artinasi 
galas. Generolo Kraugerio nuo­
mone, japonų esama tarpe 40- 
50.000.

Keli šimtai japonų nusileido 
parašiutais ties San Pablo. Be­
veik visi jie sunaikinti. Nespėjo 
padaryti žalos.

Vakar Leyte padangėse pa­
šauta 62 priešo lėktuvai.

Bendrai Filipinų vandenyse 
vakar ir šiandien sunaikinta 19 
priešo laivų.

B-29 Daužė Bonin Bazės

pa-

Sumušė Vokiečių 
Rezervus

WASHINGTON, Gruo. 8.— 
Libcratoriai ir B-29 Tvirtovės- . 
Milžinai daužė japonų bazę Iwa . 
Jima, Bonin salose. Prie atakos ’ 
prisidėjo ir Amerikos karo lai- _ 
vai.

B-29 atskrido iš savo bazės 
Saipan. Nuo Saipan bazės iki 
Bonin salų 750 mylių.

(Tokyo radijas praneša, 
kad B-29 šiandien anksti ryte 
vėl pasirodė virš Tokyo. Tik 
pasižvalgė ir dingo orinėse pla­
tybėse.)

Pereitų trečiadienį japonų lėk- 
tuvai padarė ablavą ant Saipan 
bazės. Jie sunaikino vieną 
B-29, o du sugadino.

VILNIES VAJAUS EIGA
DAR DU GERI VAJININKAI STOJO DARBAN 

LDS 86 Kp. Laikosi Pirmoj Vietoj, Smitrevičienė Antroj 
Stuporas ir Vasiliauskas stojo darban. Nors jie pavėlin­

tai pradėjo, bet iš jų reikia tikėtis daug darbo, nes abu 
gerai patyrę.

Trečioj eilėj eina Dauderis, jis gražiai pasidarbavo.
Mažeika ir Prūseika vejasi jį.
Los Angeles vajininkai eina pirmyn. Jiems reikia tal­
kos smarkiai darbą pavaryti.
Dvylika vajininkų šiuo tarpu savo punktus padaugino, 

tai per mažas skaičius.
Vajus baigsis šį mėnesį, pasiskubinkite su darbu.
Pernykštį vajų iki šio laiko jau pralenkėme virš 10,000 

punktų. Tai smagu. Pasiryžkite šiemet bent 20,000 pt. 
pralenkti pernykštį vajų. Aas galima. Sąlygos geresnės, 
reikia tik daugiau darbo, daugiau vajininkų.

Visi Vilnies skaitytojai, kurie gyvena arti kitų lietuvių, 
prašomi prie šio svarbaus darbo prisidėti.

Šiuo tarpu naujų skaitytojų gauta 13, tai keliais ma­
žiau kai per pirmesnes tris dienas.

Nauji skaitytojai yra svarbiausia, reikia stengtis naujų 
gauti.

VIS ARČIAU AUSTRIJOS
LONDONAS, Gruo. 8. — Vo- , .

kiečiai ir vengrai bandė sulai- Gyventojai 
kyti Raudonosios Armijos ofen­
syvą Vengrijoj naujais rezer­
vais, atgabentais iš Italijos. Jie 
sutraukė frontan bent tris nau­
jas divizijas.

Raudonoji Armija jas ištaškė 
ir sumalė.

Ties ežeru Balaton kautynės 
įsisiūbavo iki aukščiausio laips­
nio. šiandien čia sunaikinta 1,- 
400 vokiečių ir daugiau kaip 
tūkstantis paimta nelaisvėn.

Toliaus į šiaurės rytus, kur 
maršalo Tolbuchino jėgos be­
veik susisiekė su maršalo Ma- 
linovskio jėgomis, dar didesnis 
priešų skaičius sunaikintas.

Į vakarus nuo Hatvan vokie­
čių linija vėl prakirsta.

Iki Austrijos beliko 33 myl.

Amerikos

WASHINGTON, Gruo. 8.— 
Cenzo Biuro daviniais, šiuo lai­
ku Jungtinės Valstijos turi 138,- 
100,874 gyventojus, įskaitant 
vyrus ir moteris ginkluotose pa­
jėgose.

Per keturius pastaruosius me­
tus gyventojų skaičius padidėjo 
6,400,000.

WASHINGTON. — Lakūnas 
majoras Richard Bong apdeko- 
ruotas Garbes Medaliu. Majoras 
Bong puikiai atsižymėjo Paeifi- 
ko fronte.

I Jis paeina iš Poplar, Wis.

šiuo tarpu vajus stovi taip:
Vajininkas Turi

LLD 86 Kp., Chicago North Side......................
Mary Smitrevičienė, Detroit................................. 3,591
P. Dauderis, Chicago ............................................. 2,140

j John Mažeika, Chicago..............................................1,749
L. Prūseika, Chicago ............................................... 1,635
K. Stukienė, Chicago (Marquette Park)................ 1,477

(Tąsa ant 4-to puslapio)

ROMA. — Dideli būriai mo­
terų, vyrų ir vaikų šturmavo 
juodojo marketo centrus ir spe­
kuliantų krautuves.

Italijos Fronte
ROMA, Gruo. 8.—Lenkai ir 

*britai vakar turėjo pasisekimo 
Italijos fronte. Jie užėmė tris 
miestelius—Raniero, Ahnatello 
ir Pideura.

Kanadiečiai atstume nacius 
Lamone-Montone upių fronte.

Vokiečiai stiprina savo pozici- 
. jas į šiaurę nuo paimtos Raven-

Bonomi Optimistiškas
ROMA. — Buvęs premieres 

Ivanoe Bonomi pranešė regentui 
Humbertui, kad jis pajėgsiųs 
sudaryti naujų ministerių kabi­
netų.

Amerikos Kooperatyvai
NEW YORK. — šiomis dieno­

mis suėjo šimtas mėtų nuo pra­
džios kooperatyvio judėjimo.

Pereitais metais US kooperly- 
vai darė biznio apyvartos už 750 
milionų dolerių.
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Pavojingi Žygiai
Overseas žinių agentijos koresponden­

tas rašo iš Atėnų, Graikijos sostinės:
“Dvidešimts trys pigūs mediniai kars­

tai su lavonais graikų darbininkų, dar­
bininkų moterų ir darbininkų vaikų, 
policijos užmuštų vakar demonstraci­
joj prieš Papandreou valdžių, nešta pro 
langus premiero namo Gande Bretange 
viešbuty.

“Tūkstančiai apimtų piktumo žmo­
nių eidami grūmojo kumštimis ir šau­
kė: '‘šalin Papandreou!’”
George Papandreou, Graikijos premie- 

ras, yra socialistas. Jisai naudojo poli­
cijų, kuri buvo įrankis fašistinės Metaxo 
valdžios, taipgi veikė laike nacių okupa­
cijos.

Papandreou saugiai sėdėjo Egipte kuo­
met graikai partizanai kovojo prieš na­
cius, rizikavo gyvastį, daugelis jų žuvo. 
Dabar Papandreou sugryžęs liepia par­
tizanams nusiginkluoti ir pasiduoti jo 

/ malonei, o kai anie pasipriešino, jis pa­
naudojo fašistinę policijų šaudyti juos.

Graikijos žmonės kyla prieš tų kruvinų 
žygį. Jie sako, kad Papandreou užsimo­
jo karalių ant sosto grųžinti, o Graikijos 
karaliaus valdžia išvaikė parlamentų 
1935 metais (kuomet pasirodė, kad dau­
guma jame yra respublikiečių, liberalų) 
ir užkorė graikams fašistinę diktatūrų.

Socialistas Papandreou taigi naudoja 
fašistinę policijų prieš graikus, kurie ko­
vojo už šalies laisvę.. Jis nori grąžinti 
Graikijai fašistinę valdžių su karalium.

1 L Patašiai yra Belgijoj.- Prof. Harold 
Laski, Anglijos parlamento narys ir so­
cialistas, štai kaip ten situacijų apibūdi­
na:

' “Vienu atžvilgiu Belgijos situacija 
yra nepatenkinanti. Niekas negali kal­
tinti premierų Pierlot entuziazme dėl 
demokratijos. Jo vyriausias socialistas 
kolega, užsienio ministeris Paul Henri 
Spaak, turi reputacija kaip labiau norįs 
karaliaus negu socializmo, ir artimas 
gen. Van Overstraet, kuris įtariamas 
kelis kartus bandyme išvaikyti Belgijos 
parlamentų.”
Belgijos karalius geruoju naciams pa­

sidavė. Gen. Overstraet yra fašistinių 
palinkimų, jau pirmiaus norėjęs įvesti 
diktatūrų, bet socialistas Spaak yra jų pa­
laikytojas.

Kaip matote, Vaino Tanner, Suomijos 
socialistų vadas ir Hitlerio bernas, yra 
ne vienas tokis. Visa virtinė socialdemo­
kratų vadų Europoj yra fašizmo šalinin­
kai, fašistinio elemento palaikytojai.

Papandreou turi kolegų kitose šalyse.
Reikia sakyti,' kad tai yra p. Grigaičio 

rūšies socialistai, kurie, kaip Laskis sako, 
daugiau rūpinasi reakcijos ir fašizmo pa­
laikymu, kuomet kalba apie socializmų.

Apgailėtina, kad ir Belgijoj ir Graiki­
joj tuos premierus palaiko Britanijos val­
džia. Premieras Churchill netgi neslėpė 
to fakto, kad jo valdžia nori palaikyti 
monarchijas.

Kas įvyko Graikijoj ir eina Belgijoj tai 
pavojinga Jungtinių Tautų ir visų demo­
kratiškų žmonių vienybei kare prieš fa­
šizmų. Tatai paliks labai prastų įspūdį 
pas kovojančius žmones. Tatai taipgi la­
bai pažeis Britanijos valdžios prestyžų.

Londono Times pataria:
“Laikas, kol dar nepervėlu, rasti iš­

eitis iš tos pragaištingos padėties, ku­
rios pasėkos bus greitai pajaustos kai­
myninėse šalyse ir toliau.”
Tatai jau ir dabar pajausta. Mūsų 

Valstybės departmentas jau pasisakė 
prieš tų politikų.

Londono Daily Mirror sako r

“Britanijos armija sudaryta kariau­
ti prieš vokiečius. Jei ji turi būti nau­
dojama užsienio politinėse kovose su­
laikyti įsikūrimų nepageidaujamų val­
džių, tai reikėjo jų naudoti po visų Eu- 
ropų per pastarus 20 metų.”
Daily Herald reikalauja, kad Britani­

jos valdžia juo greičiau išsipainiotų iš 
Graikijos politikos ir leistų žmonėms 
laisvai savo valdžių išsirinkti.

News-Chronicle sako, jei Britanijos val­
džia nori monarchijos Graikijoj, ji klai­
dingus būdus naudoja tam. Ji įvėlė šalį 
į tokių situacijų, kad jai tenka savų ar­
mijų naudoti prieš Graikijos žmones.

Taigi, -šalę to, kad tokia politika, tokie 
žygiai yra pavojinga vienybei kare prieš 
fašizmų, pačiai Britanijai tai daug blo­
go padarys. Vargiai bent kurios tautos 
žmonės, kurie kovoja prieš fašizmų, norės 
pasitikėti Britanija.

Tai nupuldymas jos prestyžo.
Premieras Churchill sako, kad Papan­

dreou ir britų armijos galva Graikijoj, 
gen. Scobie, kovoju prieš “komunistinės 
diktatūros” įkūrimų. Tai yra neteisybė. 
Tokis premiero pareiškimas parodo kaip 
atsargi turi būti Sovietų Sųjunga, ir tai, 
kad jis pateisinimui to negero žygio klai­
dingai perstata Graikijos situacijų.

Pagalios, jei Graikijos žmonės ir norė­
tų komunistinės santvarkos, tai juk jų 
pačių reikalas. Maskvos konferencijoj 
sutarta leisti bile šaliai užsidėti sau val­
džių kokių žmonės nori. Tas yra ir Atlan­
to Čartery.

Kokios teisės turi anglai brukti graikam 
karalių, kurio Graikijos žmonės nenori?

Gen. Wilson, vyriausias komandantas 
Italijos fronte, irgi stojo ginti Papan­
dreou. Jisz sako, kad graikų kovotojų 
tarpe yra bulgarų ir vokiečių armijos 
dezertyrų.

Bet juk būtų labai gerai, jei Italijoj 
atsirastų tarp nacių ir Mussolinio armijos 
likučių daug dezertyrų, kurie pereitų 
Aliantų pusėn. Tas faktas, kad tie bul­
garai ir kitų tautybių kariai apleido na­
cių armiją rodo, kad jie nori kovoti už 
demokratijų, o ne prieš jų. . ,

Pagalios norėtųsi pastebėti, kad pras­
čiausia dalykai eina Italijos fronte ir gen. 
Wilson vargiai gali būti ekspertu daryti 
tokiems sprendimams.

Atitaisyti blogų, padarytų Graikijoj, 
dalinai ir Italijoj ir Belgijoj, Britanijos 
valdžiai reiktų mesti rėmus Pierlot, Pa­
pandreou ir panašius elementus, o remti 
kovojusius prieš nacius žmones. Tai bū­
tų geriau nevien karo pastangoms, bet 
ir pačiai Britanijai sveikiau.

Tiek įsipainiojus nėra lengva tas pa­
daryti, bet reikalinga.

Londone kalbama betgi, kad britų už­
sienio ministerija įsakius savo ambasado­
riui Washingtone pareikšti savo nepasi­
tenkinimų Valstybės Departmento pro­
testu prieš jos politikų Italijoj.

Jei tai teisybė, skirtumai bus tik padi­
dinti. Padėtis bus pabloginta, o ne pa­
gerinta.

Ir vistiek britų vyriausybė negalės Eu­
ropoj išlaikyti tokias valdžias kaip Pa­
pandreou ir jom panašias. Jos savo lai­
kus atgyveno. Žmonės juk ne užtai ka­
riauja, kad grųžinti vėlei savo engėjus.

Gųzdinimas “komunizmo diktatūra” 
premierui Churchill visai nepritinka. Ar 
gi jis užmiršo, kad tai Berlyno pagamin­
tas baubas? Tatai tik pažeidžia pre­
miero Churchill reputacijų, žmonės jau 
turi tiek daug pavyzdžių, kad tų baubų 
naudoja demokratijos priešai.

ŠIUO TARPU eina dienraščio Vilnies 
vajus gavimui naujų skaitytojų ir panau- 
jinimui senų. Prašome visus Vilnies skai­
tytojus, kur tik yra lietuvių, dar neskai­
tančius Vilnies pakalbinti užsirašyti. Tuo- 
mi ne vien dienraščiui pasitarnausite, bet 
ir apšvietos darbų paplėsite, o taipgi ir 
karo pastangas padėsite didinti. Pasi- 
stengkite, pabandykite.
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PRANEŠIMAS APIE AMERIKIEČIŲ DOVANAS, GAU­
TAS LIETUVOJE PER RUSSIAN WAR RELIEE
Tegul pasiskaito ypatingai tie, kurie buvo apgauti 

priešų propagandos ir abejojo, ar Russian War Relief ti­
krai persiunčia amerikiečių dovanas Lietuvos žmonėms.

Russian War Relief gavo 
lapkričio 23 diena nuo savo 
atstovo Leo Grulow Tary­
bų Sųjungoje sekamo turi­
nio kablegramų:

Vėliausias Russian War 
Relief reikmenų — daugiau­
sia drapanų ir čeverykų— 
dėl Lietuvos siuntinys susi­
dėjo iš dvylikos vagonų ir 
gautas spalių;mėnesį, o du 
vagonai vaikų drapanų gau­
ti lapkričio mėnesį. Reikme- 
nos pasiųstos Lietuvos sosti- 
nėn Vilniun specialei lietu­
vių šalpos komisijai, kuri rū­
pinasi reikmenų išdalinimu. 
Lietuvos Liaudies Komisarų 
Tarybos pagelbininkė Mari­
jona Grigorauskienė yra tos 
komisijos, pirmininkė. Ton 
komisijon taipgi įeina atsto­
vai iš Lietuvos sveikatos, ap- 
švietoš ir socialinio saugu­
mo departmentų ir taipgi 
nuo visuomenės.

Šalpos komisija gautas 
per Russian War Relief 
reikmenas paskirstė tarpe 
tų trijų departmentų ir taip-
gi nubalsavo dalį tų reikme­
nų pavesti Lietuvos partiza­
nų centrui ir Vilniaus Savi­
valdybes Tarybai. Iš savo 
pusės, visos tos organizaci­
jos išdalino daiktus—per sa­
vo speciales šalpos komisi- 
jas-našlaičių prieglaudoms, 
vaikų darželiams, ligoni­
nėms, nuo karo nukentėju- 
siems ir kareivių bei parti­
zanų šeimoj -•-Kiekvienos 
minėtos įstaigos šalpos ko­
misija susideda iš viršininkų 
ir visuomenės atstovų, kurie 
surūšiuoja įstaigų ir šeimų 
pašalpos reikalus, jų juris­
dikcijoje, ir paskui reikme­
nas išdalina tiems, kuriems 
jos reikalingos. i>

“Akivaizdoje labai didelio 
reikalo, mūsų tikslas reik­
menas išdalinti galimai grei­
čiausiu laiku,” sako Grigo- 
riauskienė. “Reikalas labai 
didelis, ypatingai drapanų ir 
čeverykų. Laike trijų metų 
okupacijos vokiečiai atėmė 
iš mūsų žmonių net pačias 
būtiniausias reikmenas. Yra 
tokių šeimų, kurios teturi 
vieną žiponą ir vieną porą 
čeverykų dėl trijų ir dau­
giau vaikų. Vokiečiai išvarė 

*iš namų tūkstančius gyven­
tojų ir iškraustė iš jų viską 
iki mažiausio daiktelio. O 
tie, kurie buvo laimingi iš­
sisukti nuo apiplėšimo, turė­
jo siltas drapanas išmainyti 
ant maisto. Dabar, kuomet 
mes susiduriame su atstaty­
mo problema, mums siunčia­
ma Amerikos lietuvių ir kitų 
amerikiečių pagalba per 
Russian War Relief yra di­
džiausios svarbos: pa’engvi- 
na mums aprūpinti drapa­
nomis ir čeverykais tuos, 
kurie yra visko netekę.

“Russian War Relief siun­
tiniai pagalbėjo mums aprū­
pinti labiausia pagalbos rei­
kalingas gyventojų grupes,” 
toliau pasakoja M. Grigo­
rauskienė. “Tarpe labiausia 
pagalbos reikalingų buvo 
partizanai. Keturiasdešimta 
astuoni partizanų būriai, 
apimą daugiau kaip 3,000

asmenų, kovojo prieš vokie­
čius laike okupacijos. Visi 
jie—daugelis moterų ir jau­
nuolių—tris metus praleido 
miškuose ir natūralu, kad 
dabar jiems reikia drapanų 
ir čeverykų. Šalpos komisija 
paskyrė aštuonis šimtus ži- 
ponų, šešis šimtus porų če­
verykų ir kelis šimtus kitų 
drapanų partizanams. Nors 
tiesa, kad tai aprūpina tik 
dalį jų, bet vis tiek yra graži 
pagalba.

“Išdalindami tas reikme­
nas, mes pasiimame ant sa­
vęs pareigų supažindinti vi­
suomenę su Amerikos lietu­
vių ir kitų veikla, kurie re­
mia Russian War Relief.”

M. Meškauskienė, Lietu­
vos švietimo Departmento 
direktoriaus pagelbininkė ir 
pirmininkė tos įstaigos šal­
pos komisijos, sakė, kad 
daugiausia reikmenų, pa­
skirtų tam departmental, te­
ko našlaičiams. Apie 1,600 
vaikų randasi 23 našlaičių 
prieglaudose. Daugumos jų

tėvai žuvo kovoje arba buvo 
vokiečių nukankinti-nužu- 
dyti. Kai kurių jų tėvai tapo 
išgabenti Vokietijon vergi­
jos darbams ir apie juos nie­
ko nebegirdėta. “Daugelis 
tų vaikų pasiekė našlaičių 
prieglaudas tik vienuose 
marškinėliuose. Reikmenos 
iš Amerikos įgauna ypatin­
gos vertės suteikimui pagal­
bos mūsų našlaičių prieglau­
doms šiuo laiku, kuomet taip 
be galo reikia net pačių pa­
prasčiausių būtenybių,” sa­
ko Meškauskienė. “Aš noriu, 
kad tie, kurie siunčia mums 
tas dovanas, žinotų, kaip di­
džiai mes įvertiname jų pa­
stangas. Jie padeda mums 
atsteigti normališkas sąly­
gas dėl tūkstančių Lietuvos 
vaikų.”

Panašius pareiškimus yra 
padarę Antanas Braziškis, 
Lietuvos Liaudies Komisarų 
Tarybos pirmininko pagel- 
bininkas, Vilniaus majoras 
Leonas Pušinis ir profeso­
rius Vytautas Girdzijaus­
kas, galva Lietuvos sveika­
tos departmento.

Tarpe kitų šalpos komisi­

LIETUVOS VALSTIEČIAI GAUNA 
ŽEMES IR GYVULIŲ

Valdžia Teikia Reikalingus Daiktus 
Ūkių Atsteigimui

B. Baranauskas, pirmi­
ninkas žemės ūkio Komisi­
jos, plačiai -Apibudina žemės, 
ūkio reformas. Jis sako, kad 
visi matininkai ir lauko ūkio 
specialistai pašaukti žemės 
skirstymui. Darbas stropiai 
eina:

“Daugiau kaip 22,000 vals­
tiečių gavo žemės iki spalių 
20 d. keturiolikojė Lietuvos 
apskričių, kurie buvo pir­
miau atvaduoti nuo vokie­
čių. Tai yra trečdalis tų 
valstiečių, kuriem Tarybų 
vyrįgusybė suteikė žemės 
1941 m.

Reikia atsiminti, kad na­
ciai nužudė daug valstiečių 
ir dar daugiau išgabeno į 
Vokietiją, o daugelis kitų 
valstiečių persikėlė į kitas 
vietas, kad ištrūkt nuo vo­
kiečių taksų rinkikų perse­
kiojimų. Be to, Raudonojoj 
Armijoj tarnaujantieji vals­
tiečiai nedavė vyriausybei 
aplikacijų dėl žemės, kadan­
gi jie dar negali jos dirbti. 
Jiems yra skirta 12,500 akrų 
žemės atsarga kiekviename 
apskrityje.”
Vokiečių Atimtos iš Valstie­
čių žemės Vėlei grąžinamos 

Jiems.
“1,549 aplikantai Zarasų 

apskrityje gavo žemės. Ro­
kiškio apskrityj 1,912 apli- 
kantų gavo daugiau kaip 
34,000 akrų žemės. Kėdainių 
apskrityje 2,003 šeimom su­
grąžinta 10,400 akrų žemės, 
kurią vokiečiai buvo atėmę; 
taip pat paskirstyta 10,500 
akrų žemės 608-nioms šei­
moms, kurioms anksčiau ne­
buvo duota žemės.”
Neturinti Arklių ir Karvių 
Gauna Reikalingą Skaičių

Pradžiai Darbo:
“Neturintieji arklių vals­

jos narių, kurie rūpinasi iš* 
dalinimu per Russian War 
Relief gautų dovanų, randa­
si žymusis Lietuvos rašyto­
jas ir kritikas, Kostas Kor­
sakas, kuris pareiškė, kad 
gaunama parama suteikia 
ne tik medžiaginę, bet ir mo­
ralinę pagalbų.

“Gavimas šių reikmenų 
pasako mums,” pareiškė 
Korsakas, “kad mūsų pasi­
aukojimas ir mirtys kovoje 
su vokiškais civilizacijos 
priešais iššaukė gilių simpa­
tijų, ir tūkstančiai Amerikos 
žmonių jaučia savo pareiga 
išreikšti tas savo simpatijas 
parama per Russian War 
Relief. Šiose nuoširdžiose 
dovanose mes matome paža­
dėjimą ramaus ir draugiško 
bendradarbiavimo tarpe 
Amerikos ir Lietuvos žmo­
nių ateityje.”

Pastaba: Medžiagą šia?; 
pranešimui parūpinu 
“Voks” atstovas, kuris tik 
ką sugrįžo iš Lietuvos Mask­
von. Smulkmenas gausite 
vėliau.

Leo Gruliow.
Redakcijos Pastaba: 

“Voks” yra sutrumpintas 
vardas organizacijos, kuri 
Tarybų Sąjungoje priima ir 
paskaldo Russian War Re­
lief pasiųstas reikmenas.

vininkai arba jeigu matoma, 
kad jie negrįš.”
Didelė Stoka Trobų Karo 

Nualintose Srityse.
“Didžiausias vargas su 

ūkių trobesiais, įrankiais ir 
kitais įrengimais, kuriuos 
vokiečiai sudegino, sunai-

tiečiai gauna dovanai iš 
valstybės po arklį 25-kiems 
akrams žemės. Valdžia 
skirsto ir karves, po vieną 
septyniolikai akrų žemės. 
Valstietis gauna karvę, už­
mokėdamas 40 procentų jos 
vertės tuojau, o likusius 60 
procentų—dalimis per tre­
jus metus su 3 nuošimčiais 
palūkanų.

Naciai Buvo Pasisavinę 
žemes.

“Pirmiau gyvenusieji va­
karinėse Lietuvos srityse 
vokiečiai sugrįžo sykiu su 
įsiveržėliais. Jie išmetė lie­
tuvius, gavusius žemės iš 
Tarybinės vyriausybės; pa­
sisavino geriausias žemes ir 
įsteigė ‘valstybinius vokiš­
kus’ dvarus. Dalį lietuvių že­
mės jie taip pat padalino 
saujelei holandų ir danų fa­
šistų.

Išmestus iš ūkių valstie­
čius, ypač Suvalkijoj, vokie­
čiai persiuntė į Vilniaus ap­
skritį, o vilniškius valstie­
čius jie kitur išsiuntė. Vyk­
dydami vokietinimo politi­
ką, jie bendrai varė lietuvius 
iš vakarinės Lietuvos į ry­
tus. Dabar tie žmonės grįžta 
į gimtąsias savo vietas.” 
Steigiama ir Valstybiniai 

Ūkiai.
“Dabar steigiama ir vals­

tybiniai ūkiai Lietuvoje. 
Tam tikslui paskirta 32,500 
akrų žemės Vilniaus apskri­
tyje. Kituose apskričiuose 
skiriama po 2,500 iki 12,500 
akrų valstybiniams ūkiams 
įrengti. Dauguma vokiečių 
kolonistų užgrobtos žemės 
yra paverčiama valstybi­
niais ūkiais, jeigu neatsilie­
pia buvusieji tos žemės sa- 
kaip kad dirbdami industri­
nėse įmonėse.

kindami ir įvairias medžia­
gas. Dabar kaimuose pasta­
tyta, .r. nedideles plytnyčios,.. 
bet dar praeis kiek laiko, iki 
jos galės pagamini gana 
plytų.

Lietuvos valstiečiai šiltai 
priima valdiškų komisijų 
narius, pravedančius žemės 
reformas; vaišina juos ir 
įsižeistų, jeigu jie prašomi 
neužeitų į svečius.”

Valstybiniai ūkiai yra di­
deli. Juose dirba daugybė 
žmonių ir gauna atlyginimą,

Lietuvos tarybinė valdžia, 
taigi, susirūpinus padėti 
valstiečiams ūkius atsteigti. 
Be valdžios pagelbos dauge­
liui būtų sunku. Spekulian­
tai valstiečius^ išnaudotų su 
paskolomis. Kas kita kuo­
met valdžia tuo rūpinasi.

Dienraščio
Skaitytojams

Nuo to kaip jus praleidžiate savo 
algą, priklauso kaip ilgai mums 
ims nugalėti japonus. Nuo to taip 
jau priklausys ar ant griuvėsių 
Tokyo ir Berlyno ines galėsime iš- 
budavoti pastovią taiką. Reikia ži­
noti, kad infliacija gali niekais 

paversti musų 
laimėjimus karo 
frontuose. O kas 
yra infliacija? Tai 
yra tokis nesvie­
tiškas iškilimas 
kainų ant mais­
to, kitų jums rei­
kalingų reikme­
nų, jog ir pasiek­
ti nebebus gali­
ni a. Kiekvienas 
Karo Bonas yra

kaip ir apdrauda prieš infliacijos 
pavojų, nes ištraukia iš cirkuliaci­
jos tam tikrą sumą dolerių, ku­
riems išleisti nėra pakankamai ci­
vilio naudojimo prekių.

Jūs jau nekarta skaitėte “Vilny­
je” apie pokarinę rekonversiją, ka­
da iš karo padėties šalis persior­
ganizuos taikos gyvenimui. Tada 
tik pradėsime gaminti pilnu garu 
civiliam vartojimui prekes. Dabar 
—karo laimėjimas pirmoj vietoj. 
Visuotinos pergalės atsiekimas dar 
gali užsitęsti net dviejus metus. 
Dėlto belaukiant pergalės ir sųgry- 
žimo į normalų gyvenimą, išmin­
tingiausia padarysite investuoda­
mi visus atliekamus dolerius j Ka­
ro Bonus.

Kiekvienas ekstra $100 Karo Bo­
nas muša du priešu—Japoniją ir 
infliaciją. “Vilnies” Redakcija.
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Aišku, kurie davė tiems 
miesteliams vardus matyti 
buvo biblijos žinovai.

Naciai vadina žydus rase 
ir stengiasi išnaikinti. Išti- 
kro žydai nėra rasė, aiškiai 
skirtinga kitų žmonių. Net 
ir savo tautybe jie griežtai 
nuo kitų neišsiskiria.

Jie daugiau skiriasi savo 
religija.

žydai yra labai susimaišę 
su keliomis tautybėmis. Jų 
yra net trys kilmės.

Kad žydų kraujas būtų ki- 
tokis kaip vokiečių, tai yra 
klasta, kuri buvo- reikalinga 
naciams sukurstymui pagie­
žos, suvertimui visų vokie­
čių nepasisekimų ant ko 
nors.

332 metais prieš krikščio­
nybę, Aleksandras Didysai 
užėmė Jeruzolimą. Suėmęs 
daug žydų nelaisvėn jis ap­
gyvendino jais naujai uždė­
tą miestą Aleksandriją.

Dviem metais vėliau So- 
ter’is užėmė Syriją ir su­
ėmęs 100,000 gyventojų nu­
varė į Egiptą ir ten apgy­
vendino, žinoma, vergų dar­
bams.

Taigi, žydai, tada vadina­
mi hebrajais, pasklydo pla­
čiai; susimaišė su daugeliu 
tautybių.

Vienas skaitytojas klau­
sia, iš kur paeina vardas 
Loyola?

Ignatius Loyola, ar Igna­
tius iš Loyola, buvo uždėjė- 
jas Jėzuitų zokono, kurio 
tikslas buvo pagonis versti 
katalikais. Tas zokonas or­
ganizavo kryžiaus karus 
prieš Saracėnus (turkus), 
kad atimti iš jų “šventas 
žemes”.

Jėzuitų draugija ir dabar 
veikia. Ji yra griežta, veikli 
ir disciplininga. Jos tikslas ir 
dabar yra katalikinti kitus 
žmones. Savo tikslo atsieki- 
mui jėzuitai nepaiso priemo­
nių ir dėlto įgavo reputaci­
ją kaipo atkaklus ordenas.

Tamsiais viduramžiais en­
tuziastingi jėzuitai smarkiai 
krikštino pagonis. Kurių ne- 
'galėjo pakrikštyti, nekrikš­
tytus “siuntė pas Dievą”.

Dabar tokie dalykai draus- 
tina. A-n-s.

Seimininkes ir 
Rakandai

Šeimininkės žino, kad rei­
kia šeimyną maitinti, bet ne- 
visos yra patyrę, kad jos pa­
stoviai turi “maitinti” alie­
jum savo rakandus, jei nori, 
jog maliava neimtų skilti ir 
medis trūkinėti.

Protarpiais būtinai reikia 
rakandus aliejum nutrinti. 
Nežiūrint kaip būtų gerai 
padarytas baldas, bet jeigu 
negaus aliejaus, tai iš ma­
liavos laipsniškai aliejus iš­
sausės, taipgi išsausės ir 
pats medis ir ims trūkinėti. 
Medžiui taipgi reikalinga 
“mąistas”.

Francūzijoj, dar neesant 
naujų krasaženklių lipina­
ma seni, su maršalo Petain 
atvaizdu, bet laikina valdžia 
patarė lipinti juos galva že­
myn, kojom aukštyn, paže­
minimui išdaviko Petain.

Palikit francūzams, o jie 
suras būdus.

Latvija yra tokio dydžio 
kaip West Virginia valstija. 
Ji turėjo 2,000,000 gyvento­
jų. Latviai, kaip ir lietuviai 
paeina iš indoeuropiečių. 
Abejų kalba paeina iš sans­
krito.

Latvijoj paplito luterio- 
nizmas ir tolokai latvius nuo 
lietuvių atskyrė.

Yra žmonių, kurie reika­
lingi padilginimo, kitaip jie 
visai aptingtų ir nerastų 
darbo ar kalbų. Štai pa- 
vyzdis:

Senų Moterų Namo kie­
me, Kalifornijoj, yra nema­
žai dilgėlių. Jos sudilgina 
kojas moterims ir paskui at­
siranda odos liga. Moters 
pakėlė protestą prieš dil­
gėles.

Namų prižiūrėtojai iš- 
raustė dilgėles su šaknimis 
ir daugiau jų nebuvo, bet 
moters pareikalavo - sugrą­
žinti. Jos teisinosi, kad pir- 
miaus jos turėjo apie ką kal­
bėti ir išmetinėti, dabar gi 
neliko apie ką kalbėti ir jos 
nepakenčia tylos.

Nieko neveikianti žmonės 
paprastai nori ką nors kal­
bėti—kad ir niekus ar plet- 
kus.

Už vieną $25 karo bondsą 
galima nupirkti 62 galionus 
gasolino bomberiui. Bet tiek 
gasolino vos užtenka įšildyti 
B-29 bomberį.

O tie bomberiai daužo To­
kyo. Taigi, reikia pirkti dau­
giau bondsų.

Šįmet bus galima gauti tik 
apie pusę kalėdinių dovanų 
normaliais laikais gaunamų.

Atminkite, svarbiau gin­
klai ir amunicija, tas karą 
laimės.

Ilgiausia išbuvo Baltajam 
Name Pirmąja Leide ne pre­
zidento Roosevelto žmona. 
Ji eina tryliktus metus.

Dolly Madison išbuvo 16 
metų —nuo 1801 iki 1817 
metų.

Thomas Jefferson buvo 
našlys. Jis neturėjo artimos 
giminės būti Pirma Leide, 
tai Dolly Madison ėjo tas 
pareigas.

Madisonas išrinktas pre­
zidentu po Jeffersono, tai jo 
žmopai vėlei teko tos par­
eigos.

Keliose valstijose yra 
miesteliai vardu Goshen. Tai 
vardas bibliškos žemės, kurion 
žydai persikėlė gyventi, kaip 
Kanane, arba Palestinoj ki­
lo didelis badas.

Tai buvę apie 215 metų 
prieš krikščionybės kilimą.

Nacių belaisviai Amerikoje traktuojami suiyg tarptautinėm sutartim, netaip kaip Tal­
kininkų kareiviai pakliuvę ašies nelaisvėn, štai vienas nacis laidojamas su militarinėm

ceremonijom Fort Sheridan, III.

Sliekai Kaip Žemdirbiai
Tūli žmonės kaltina slie­

kus už tai, kad medelis darže 
išdžiūvo arba kad gėlės bei 
daržovės prastai auga. Ta­
čiau sliekų žinovas Dr. Tho­
mas J. Barrett (Roscoe, 
Cal.) kalba visai priešingai.

Dešimts sliekų kūbiškoj 
pėdoj arba milijonas akre 
žemės gali pakelt jos derlin­
gumą nuo 100 iki 300 nuo­
šimčių. Kitaip sakant, mili­
jonas sliekų per metus ga­
li paverst 200 tonų žemės 
derlingiausia žeme, kokios 
galima kurnors surast.

Rausdamiesi po žemę, slie­
kai minta negyvų augmenų

GARSUS SOVIETU SĄJUNGOS 
GAMTININKAS TROFIM LISENKO

Apie vaisinius medžius jis 
sako sekamai: Jei yra obuo­
linių medžių, kurie gerai at­
silaiko šaltame ore, bet duo­
da mažą vaisių. Paskui yra 
obuolių, kurie šiltesnėje vie­
toje duoda puikų vaisių, bet 
šaltame ore neatsilaiko. Jis 
nurodo, sučiepyk šių veislių 
obelaites ir matysi, kad nau­
jas medis atlaikys šaltą orą 
ir duos gerą vaisių.

Jis mokina, ūkininkus bul­
vių sodinimo; Nereikia ma­
žas bulves ^-palikti sėklai. 
Reikia palikti dideles; geras 
bulves sėklai. Visos bulvės 
nereikia. Reikia tik bulvės 
akies, kur yra diegas. Kitą 
dalį jos gali valgyti. Skyri­
mas mažų bulvių sėklai yra 
klaidinga nuomonė. Many­
mas, kad maža sėklinė bul­
vė iš didžiųjų šeimos au­
gins didėles bulves yra ne­
teisinga. Išsigimimas visuo­
se augmenyse yra nustaty­
tas dalykas.

Lisenko ne tik išvystė 
medvilnės naujas sėklas, ku­
rių krūmokšliai duoda di­
desnes pūkų galvas, bet taip­
gi atrado būdus kaip auginti 
įvairių spalvų medvilnę: 
juodą, mėlyną ir raudoną.

Ši teorija apie veislių pa­
keitimą : pakeitimą pavel­
dėjimo yra jau nusistovėjęs 
dalykas Sovietų Sąjungoje.

Ką žodis reiškia apie nu­
sistovėjusį paveldėjimą. Ge­
riausia bus suprasta prive- 
dus prie žmonių. Jeigu abu­
du tėvai bus baltplaukiai ir 
jei jų tėvukai buvo baltplau­
kiai, silpnų akių, menkos 
krūtinės, tai galima, jog vai­
kai turės tuos paveldėjimus.

Bet jei žmona ištekės už 
juodbruvio, plačia krūtine 
vyro, stipria akių šviesa, 
tuomet jei ne visi vaikai, tai 
dalis jų turės tėvo pobūdžių.

Ką Lisenko aiškina, tai 
tam tikrose aplinkybėse su- 
kryžiavojant veisles gauni 
naują ir dažnai daug geres­
nį produktą. Jis tą išbandė 
ant bulvių, pamidorų, vaisi­
nių medžių ir taip toliau.

Šiandien Sovietų Sąjunga 
turi tokių vaisinių medžių, 
tokių daržovių ir kviečių sė­
klų, iš kurių tolimoj Sibiro 
šiaurėje galima gauti gerą

Jerome Davis patiekė 
moksliniams žurnalams 
straipsnį apie Sovietų Są­
jungos gamtininką Trofim 
Lisenko. Jis yra Genetikos 
Instituto galva ir Lenino 
Akademijos Agrikultūrinio 
Mokslo skyriaus profeso­
rium. Amerikiečiai žino 
Burbanką ir juo didžiuoja­
si. Aukštai vertina jau mi­
rusio amerikiečio moksli­
ninko darbus sovietinis 
gamtininkas Lisenko. Kiek 
šisai mokslininkas, augmenų 
kryptyje yra atlikęs per ke- 
lioliką pastarųjų metų tobu­
linant javų veisles, daržo­
ves, šakninius augmenis, 
vaisius ir kitokius augme­
nis, tai viso pasaulio moksli­
ninkų pasiekimus sudėjus 
daiktant agrikultūrinio ūkio 
srityje neatsvers Lisenkos 
nuoveikius.

Lisenko nuopelnai yra žy­
mėtinai dideli veislių pageri­
nime pamidorų, bulvių, kvie­
čių, obuolių, kriaušių ir 
medvilnės. Taipgi jo pasi­
darbavimo dėka aukštai li­
ko ištobulinta dėl gurno žolė 
“kaksagiz”. šių žolių, ku­
rios panašios į pienes, liko 
daug užveista Amerikoj dėl 
gaminimo iš jų gumo.

Profesorius Lisenko at­
meta pirmiau nusistovėjusį 
supratimą, jog negalima pa­
keisti paveldėjimo—nusisto­
vėjusios augmens išnašos. 
Jis sako, kad ta nuomonė ne­
teisinga. Tam tikru laiku ir 
tam tikrose aplinkybėse ga­
lima pakeisti nusistovėjusį 
paveldėjimą. Mokslininkas 
turi omenyje tą: pavyzdin, 
vieni kviečiai gerai auga šal­
tuose kraštuose, bet jų išna­
ša nedidelė. Kitose vietose, 
kur šilta, gerai auga kvie­
čiai ir išnaša didelė. Bet bu­
vo iki šiol manyta, kad ta­
tai negalima perkeisti, ne­
galima tuos kviečius sėti šal­
tose vietose. Jis sako, kad 
šiandien turi kviečių 20 įvai­
rių veislių, kuriuos sėja Si­
bire ir gauna puikų derlių.

Vasarinių kviečių veisles 
Lisenko labai ištobulino. 
Šiandien Sovietų Sąjunga 
turi įvairiausių kviečių sė­
klų ir net kelis metus išlai­
kančių.

šaknų ir gyvūnėlių puveno­
mis. Jų išmatos yra neįkai­
nuojamos vertės trąša.

Sliekai yra taip veislūs i 
ir prisitaikanti, kad jau 
praktikuojama jų perini­
mas ir auginimas. Bandymą 
galima pradėt maža skale— 
skardinėj ar medinėj dėžu­
tėj, įmaišant į žemę jų kiau­
šinėlių, tūlose vietose gau­
namų pirkt. Naujai išsipe- 
rėję siiekučiai užauga ir 
subręsta iki dėjimo kiauši­
nėlių nuo 60 iki 90 dienų bė­
giu. Jų veisimasis esąs ne­
paprastai greitas. Pradėjus 
sliekus perint ir augint ši­
tokia mažyte skale esą gali­
ma jų veisimąsi greitu laiku 
išplėšt į kelių šimtų dolerių 
trąšų vertę. Kds.

Oxigenas Lakūnams
Lakūnas negalėtų skrai­

dyt 25,000 pėdų aukštumoj 
be kaukės (maskos) su oxi­
genu. Stoka oxigeno skys­
toj aukštumų atmosferoj 
pavojingai veikia ant lakū­
no pajautų. Pirmiausiai su­
sidaro iliuzija gero jautimo­
si, linksmumo. Paskui pavei­
kia jo regėjimą: žemėlapiai 
ir instrumentai matosi kaip 
per miglą. Jo klausa irgi 
tampa paveikta: radijas gir­
disi prastai, neaiškiai. Ir 
juo aukščiau lėktuvas kyla, 
tuo blogiau lakūnui.

Kad užtikrinus lakūnui 
reikiamą kiekį oxigeno įvai­
riose aukštumose, dabar jau 
naudojama naujas išradi­
mas prie oxigeno kaukės, 
kuris veikia automatiškai, 
sulyg atmosferos spaudimu. 
Lakūnui esant jūrų vande­
nų lygmaloj, oro spaudimas 
laiko oxigeno valvą uždarą, 
o išlaukinio oro valvą atda­
rą. Kylant aukštyn, kai oro 
spaudimas mažinasi, tai 
oxigeno valva laipsniškai 
prasidaro, o išlaukinio oro 
valva taip pat laipsniškai už­
sidaro. Iškilęs 30,000 pėdų 
aukštumoj lakūnas jau kvė­
puoja 100% oxigenu.

MAISTAS LAKŪNAM
Seniau lakūnai skrisdami 

turėjo tenkintis šaltu mais­
tu — sandvičiais. Dabar gi 
jie jau aprūpinti šiltu mais­
tu. šešių lakūnų lėktuvas 
turi maisto šildytuvą su 12- 
ka metalinių lėkščių iš anks­
to išvirtos sriubos, mėsos ir 
daržovių — po dvi lėkšti la­
kūnui—ir su atskiru kom- 
partmentu duonai. Rengian­
tis valgyt šildytuvas viela 
prijungiamas prie lėktuvo 
šildymo sistemos—ir valgis 
tuoj šiltas, kaip namie. Kds.

Mokyklose Šviesos 
Ir Jaunimo Sveikata

Dr. Darrell B. Harmon, iš 
Texas valstijos, padarė 
reikšmingą pranešimą švie­
sos ir jaunimo sveikatos 
klausimu. Jis nurodo, kad 
šios šalies jaunimas savo au­
gimo amžių praleidžia mo­
kyklose. Jų gyvenimą nega­
lima palyginti su tuo jauni­
mu, kuris daug metų atgal 
augo ūkiuose prie įvairių 
darbų.

Dabartinis jaunimas, ypač 
miestų jaunimas, išauga 
tarpe keturių sienų—moky­
klose. Svarbiausia dėl jų 
šviesa. Kai negalima gerai 
matyti, kai šviesa muša jau­
nam žmogui į akis, jis krei­
piasi. Nekurie išauga su­
linkę, susikraipę, nes per 
metų metus dėlei šviesos jie 
lenkiasi ir dėl to jų kaulai 
taip suauga.

Dr. Harmon ragina moky­
klose labai tinkamai ir ge­
rai įrengti šviesas dėl jau­
nimo išauginimb geresne 
sveikata.

BURMOS FRONTE
KANDY, Ceylon. — Japonai 

bloškiami atgal šiaurinės Bur­
iuos fronte. Jie jau nuvyti ke­
turias mylias žemiau Pinwe.

Japonai, sakoma, evakuojasi 
iš Namkam,

derlių. Pirmiau apie tai ne­
buvo nei svajota.

Trofim Lisenka agrikul­
tūrinio mokslo srityje atliko 
milžiniškus darbus.

M. A. š.

Dr. Negovskio Metodai 
Iš Numirusiu Prikėlimui

Žmonės yra skaitę Bibli­
joj apie prisikėlimą Kristaus 
iš numirusių. Bet tos kalbos 
jokiais istoriniais faktais 
nepatvirtinta. Tačiau šian­
dien yra tikrai žmogus pri­
keltas iš numirusių, tai So­
vietų Sąjungos pilietis Va­
lentin Cherepanov. Jis yra 
35 metų. Cherepanov numi­
rė nuo praradimo kraujo: 
užduso negaunant pagelbos. 
Jį iš numirusių prikėlė gar­
sus Sovietų Sąjungos dak­
taras Vladimir Negovsky.

Dr. Negovsky pradėjo da­
ryti bandymus prikėlimui iš 
numirusių aštuoni metai at­
gal ant šunų. Turėjus gerų 
pasekmių savo bandymuose 
ant gyvulių, jis pradėjo imti 
žingsnius atgaivinti ir nu­
mirusius žmones.

Garsaus mokslininko at­
gaivinimo būdai ypatingi. 
Jis sako neužtenka pavarto­
ti artificial} kvėpavimą. Su 
tuo negausi pasekmių. Taip­
gi jo kvėpavimo būdas kito- 
kis: ne su aparatu spaudi­
mas krūtinės, bet per trū- 
belę davimas oksigeno į 
plaučius ir traukimas lauk. 
Tuo pačiu sykiu, kaip pra­
deda ant mirusio žmogaus 
dalyti dirbtiną kvėpavimą, 
jam leidžia šviežio krauju.’ 
Ir kraują leidžia ne į veną, 
kas paprastai daroma, bet į 
arteriją.

Apie Dr. Negoskio iš nu­
mirusių prikėlimo būdą aiš­
kina, kad dirbtinas kvėpa­
vimas ir kraujo leidimas tu­
ri būti sujungtas kartu. Sa­
vaip yra veikiama ir į širdį. 
Visi tie trys dalykai turi 
pradėti veikti kartu; turi 
veikti ir smegenų centras, 
kuris duoda paliepimus 
plaučiam, širdžiai ir kraujo 
apytakai veikti.

Dr. Negovsky sako, kad 
galima atgaivinti žmogų, 
jeigu jis užtroškęs. Tačiau 
po numirimo atgaivinimo 
darbas turi būti pradėtas ne­
vėliau kaip į šešias minutes. 
Jeigu ilgiau pabūna žmogus 
numiręs, su atgaivinimu yra 
klausimas. Jis mano, kad at­
eityje bus galima gal ir il­
giau po numirimo pabuvusį 
žmogų atgaivinti, bet tai 
ateities dalykas.

Žmogaus celės po numiri­
mo pradeda mirti; tuojau 
miršta smegenų celės. Kada 
smegenų celės numiršta, tai 
nėra patirta ar galima at­
gaivinti.

Apie kraujo priliejimą Dr. 
Negosky sako, kad kai ima­
ma žmogus atgaivinti, tai 
kraują išpradžių reikia leisti 
į arteriją, bet paskui jau lei­
džiama į veną.

Mokslininkas pasitiki, kad 
atgaivinimo srityje bus ga­
lima padaryti daugiau pa­
žangos.

M. A. š.

NEW YORK.—Wendell Will- 
kie savo testamente paliko viską 
ką turėjo savo žmonai. Visa 
jo nuosavybė verta $20,000.
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VILNIES VAJAUS EIGA
(Pradžia ant 1-mo puslapio)

F. Puodžiūnas, Roseland................................
Marcella Janulis, Detroit........................ ...... .
K. Lagūnas, Springfield, Ill............................
Grand Rapids Vajininkai .............................
J. Kalas, Cleveland................-......................
E. Zald, Cicero.......... :....................................
J. Skeberdytė, Chicago................... ................
J. Rūbas, Middlefield, 0..................... -...........
F. Abek, Chicago....................................... ••••■
Martha Plečkaitis, Chicago....................... —-
LLD 22 Kp., Cleveland .................................
LLD 245 Kp., Los Angeles, Cal.......................
L. Matuz, Chicago, Ill............... ,...................

P. Sprindis, Kenosha.............................
A. Matukaitis, Chicago..........♦..............
P. Baltutis, Chicago .... ........................
K. Starevičienė, Maywood, Ill..............
J. Paulauskas, Waukegan ...................
C. Kiselis, Racine, Wis.........................
M. Tvaska, Dearborn, Mich..................
J. P. Stanley, Chicago .......................
U. Gvergždienė, Benton.......................
M. Baltrušaitis, Seattle, Wash..............
M. Girdžiuvienė, Collinsville, Ill..........
M. Tenikaitis, E. St. Louis, Ill.............
LLD 57 Kp., Cleveland .......................

■ Širdukas ir Česnakas, Chicago...........
J. Stupar, Portland, Me........................
C. Žvinakienė, W. Frankfort ............
Zeiglerio Grupė.............. ......................
Sophie Mažeikienė, Chicago, Ill............
Žukas, F., Ludington, Mich................. .
J. Skerston, St. Louis, Mo...................... 
C. Yutis, Sheboygan, Wis.....................
E. Jurgaitienė, Chicago......*...............
J. Gugas, Detroit............ . ...................
F. Wilkas, Wilmerding, Pa.................
Beržanskas, F., Cudahy, Wis.............
F. šaučiulis, W. Frankfort, Ill.............
J. Mališauskas, Gary, Ind............. .....
A. Latonis, Springfield, Ill.................
J. Luebikis, Detroit............... ..............
A. Mikelionis, Gary, Ind......................
J. Rulis, Rockford, Ill. .........................
J. širvinskas, Detroit...........................
J. Vasiliauskas, Detroit ....................
A. Jakienė, Chicago..............................
F. Kontenis, Rochester, N. Y............
A. Andrulevičius, W. Hazleton, Pa. .. 
----- -- • ’i, Zeigler, Ill.......................

Frankville, Wis. .................
>, Menominee, Mich...........

Chicago ...........................
E. Strazdas ..........................................

P. Alt

..... 1,219
.....1,045
........931
.......  876 1
.......  674 s
........ 728 t
........ 658 j
...... 569 ,
........ 542 .
.........540;
........ 537
........  524 1
.......  518 <
........ 514 i
.........510 .
.........369 t
........ 368 .
........372
........ 358
........ 303
........  276 .
......... 264
........  241
........ 192
........  183
____ 180
........ 180
......... 176
.........176
........ 168
.........162
......... 152
......... 148
.........146
.........144
........ 144
......... 141
......... 130
......... 120
......... 119
......... 117
......... 114
.........  108
........... 97
..........  96
............96
........... 96
............88
........ . 86
........ .. 84
........... 84
........... 84
............ 81
........... 80
........... 80
...........  80

....72
....... . 72
..........  65
...........  65
............62
............60
........... 60
.......... 60
...........  60
...........  60
............ 59
............ 56
...........  50
........... 50
............48
........... 48
...........  48
............ 48
...........  48
............ 48
............ 32
............ 24
............ .24
............  24
........... -.24
........8,4111
...... 41,636

J. Julius, Moline, Ill. ..........................
P. žirgulis, Rochester, N. Y...............
J. Gebart, West Allis, Wis...................
J. Urbonas, Pittsburgh, Pa..............
Briedis, J., Ambridge, Pa.................
D. P. Lekovich, Pittsburgh.............
J. Labutis, Detroit............................
K. Pakšienė, Kenosha, Wis..............
LLD 188 kp., Detroit, Mich..............
J. Braknis, Pontiac, Mich...........*......
S. Waisnorius, Hammond, Ind..........
B. Kirstukas, Cleveland....... ...... .......
T. Dabulskis, Chicago........................
S. Kuzmickas, Shenandoah, Pa........
G. Rakauskas, E. Chicago, Ind......
J. Bartulis, Royalton, Ill...................
J. Zinkevich, Cleveland, O..............
A. Markevičius, Canada .................
J. Albauskas, Chicago Heights, Ill.
C. Dargus, Cleveland ......................
J. Bartulis, Royalton, Ill....................
J. Gelgaudas, Chicago .....................
Paul Kataiva, Wilsonville, Ill...........
M. Urba, Pittsburgh, Pa...... ..........
J. Paberalis, Canada.......................
K. Valaika, Cleveland, O..................
Per Ofisą ...........................................
Pereitų metų šiuo laiku turėjom.........................  31,4371 Kurmelį , iiisueiuzuuuį
Šiemet turime daugiau ........................................  10,199 Į Rūko. Veikalą režisuoja
— ............. ■ ” ” --“ hys Lukošius. Kai kurie
Šiemet turime daugiau .................   10,199
Naujų skaitytojų gauta: Smitrevičienė 3; Andrulienė 

3; Rūbas 2; Prūseika 1; Puodžiūnas 1; Vasiliauskas 1; 
J. Skeberdytė 1; per Vilnies ofisą 1.

Kas sekantis su nauju skaitytoju?
Gaudami naują skaitytoją jūs gaunate kandidatą j or­

ganizacijas; kovotoją už demokratinius idealus; apšvie- 
tą paskleidžiate; prisidedate prie mušimo fašistinės ir 
abelnai reakcinės įtakos iš lietuvių tarpo.

Gavimas naujų skaitytojų yra labai didelis ir svarbus 
d irbas visai pažangai tarp Amerikos lietuvių.

Pasistengkite?

Išlaisvintoj Lietuvoj 
Teatrai Jau Veikia

Apie artistus žmonės daž- Vilniuje. Tada Kauno publi- 
nai mėgsta pakalbėti ir 1 
šiaip, ir taip. Lviena ture- 1 
tų visi neginčijamai pripa- t 
žinti: niekas taip nemyli sa­
vo pasirinktojo darbo, kaip j 
artistai. Iš artisto lūpų nie- 1 
kas nėra išgirdęs: “Tai pui- j 
kumėlis! Algą gaunu, o vai­
dint nevaidinu.” Artistai ne- j 
nori būti dykaduoniais, be- ’ 
darbiais, jie tik vieno te- 3 
trokšta: vaidinti ir gerai . 
vaidinti. Užtat suprantama, : 
kodėl vos tik šūviams nuti­
lus ir dar griuvėsių nuodė­
guliams neužgesus į mies­
tus pėsti, su tarbelėmis ir 
maišeliais pradėjo rinktis 
“komedijantai” ir kodėl jie 
neskuba į trestus ir valdy­
bas keisti savo profesijos.

Šiandien visi Lietuvos 
TSR teatrai jau dirba, ša­
lindami iš savo kelio šimtus 
kliūčių ir nepriteklių.

Vilniaus valst. dramos te­
atras jau ruošiasi sezono ati­
darymui, kuris įvyks pirmo­
mis spalio dienomis. Dabar 
repetuojamas Daumanto- 
Sakalausko veikalas “Pūkio 
pinigai”. Pjesę režisuoja 
Romualdas Juchnevičius. Po 
to dar šiais metais numato­
ma pastatyti Simonovo “Ru­
sų žmonės”. Be šių veikalų 
bus stengiamasi atnaujinti 
Hejermanso “Viltį”, Pagno- 
lio “Topazą”, Bičer Stow 
“Dėdės Tomo lūšnelę” ir ki­
tus veikalus, kurie vokiečių 
okupacijos metu buvo drau­
džiami. Iš okupacinių laikų 
repertuaro matysime Ibseno 
“Norą”, Kleisto “Sukultą 
ąsotį” ir kitus klasikus. At­
naujinti veikalus dabar ne­
lengva, kada išgrobtas be­
veik visas garderobas. Iš te­
atro išnešta 49 kostiumai, 58 
poros vyriškų ir 58 poros 
moteriškų batų, 13 paltų, 41 
suknelė ir visos turėtos me­
džiagų atsargos. Dabar dar 
nėra elektros, kuri teatrui 
teiktų šviesą ir energiją. 
Elektra greit būsianti. “Pū­
kio pinigų” herojų drabužių 
dalis išlikusi. Mat, ten vei- t 
kėjai kaimiečiai, kurių ser- K 
mėgos ir sijonai plėšikauto- .. 
jus mažiau viliojo. Taigi, šis 
teatras netrukus žada savo 1 
žiūrovams plačiai atidaryti i 
duris.

“Vaidilos” teatras taip { 
i pat neatsilieka nuo vyres- 
I niojo savo kaimyno. Jis re- 1 
I petuoja žemaitės “Petrą 

inscenizuotą A.
1 Ba- J 

kurie se- ;
niau ėję veikalai, bus atnau- : 
jinti ir publikai dar kartą 
parodyti. “Vaidila” nuo ka­
ro taip pat skaudžiai nuken­
tėjęs: apdaužytos patalpos 
ir išgrobta 85 kostiumai, 69 
paprastos suknelės, 27 bali­
nės suknios, 132 moteriškos 
skrybėlės, 18 porų vyriškų 
batų su aulais ir daug kitų 
aprangos dalykų.

Kauno teatras stato vo­
kiečių okupacijos laikais rffi- 
rusio kompozitoriaus prof. 
Jurgio Karnavičiaus patrio­
tinę operą “Gražiną”, kurios 
libretas parašytas pagal to 
paties vardo Adomo Micke­
vičiaus veikalą. Opera, pra­
dėjusi sezoną, atvažiuos il­
gesnių gastrolių į Vilnių, o 
gal net ir nuolatos įsikurs

ką aptarnautų muzikinės 
komedijos (operetės) tea­
tras.

Kauno drama ruošia J. 
Petrulio pjesės “Prieš sro­
vę” pastatymą, šis veikalas 
kadaise su dideliu publikos 
pritarimu buvo vaidintas 
Kauno ir Vilniaus teatruose. 
Okupacijos laikais pjesė iš 
repertuaro buvo išimta, nes 
joje reiškiama simpatijų lie­
tuvių liaudies dainiui Straz­
deliui ir jo draugams bau­
džiauninkams, kovojusiems 
prieš - bajorų priespaudą.

Kauno teatre j pramos me­
no vadovus grižo ilgametis 
teatro darbuotojas ir reži­
sierius Sutkus.

Šiaulių teatras labiausiai 
nukentėjo. Turėjo tokius 
gražius rūmus, 1941 metais 
Naujų Metų šventėj atida­
rytus, žiūrovų salėj buvo 600 
sėdimų vietų. Dabar per mū­
šius teatro rūmai ir visas te­
atro turtas sudegė iki pama­
tų. Kino “Kapitol” salė, kur 
anksčiau teatras glaudėsi, 
taip pat sudegė. Teatras liko 
be pastogės. Jo darbuoto­
jams teks laikinai prisi­
glausti kituose teatruose, 
kol Šiauliuose bus kur ir 
kam vaidinti, nes vokiškieji 
okupantai beveik visą mies­
tą sunaikino.

UŽSISAKYKITE TUOJAU

Panevėžyj teatras išliko pastatęs ir vaidinęs devynis 
sveikas, nors nuo piėšikau- ’ 
tojų taip pat nukentėjęs. Šis ; 
teatras panevėžiečiams pri­
sistatys su S. Čiurlionienės 
“Pinigėliais”. Veikalą rėži- ( 
šuo ja Juržys, svečias iš Šiau­
lių dramos teatro. Iš seno re­
pertuaro Panevėžio teatras ; 
galės netrukus atnaujinti K. 
Binkio * “Atžalyną” ir Ben ; 
Jonsono “Sukčiaus testa­
mentą”. Šis teatras publikai , 
prisistatė kaip naujas tary­
binis teatras 1941 metais ko­
vo 15 dieną su Pagodino “Si­
dabriniu Slėniu”.

Be čia paminėtų teatrų 
darbą pradėjo ir Kauno jau­
nimo teatras, stengdamasis 
rudeniop su nauju veikalu 
prisistatyti jauniesiems žiū- 
žovams. Kauno jaunimas 
prie savo teatro priprato ir 
todėl nuo jo nebesiskirs.

Tą patį apie save pasaky­
tų ir marijampoliečiai. Nors 
Marijampolę 1941 metais 
įsiverždami vokiški grobikai 
skaudžiai apnaikino ir da­
bar bėgdami tą miestą dar 
labiau suniokojo, bet teatro 
rūmai išliko sveiki. Mari­
jampolės teatras turi iki šiol

veikalus; marijampoliečiai 
prie teatro priprato. Su tea­
tru jiems skirtis būtų jau 
sunku. Tad marijampolie­
čiai norėtų, kad jų teatras 
būtų valstybinis ir tuo rei­
kalu yra kreipęsi į Meno Rei­
kalų Valdybą.

Telšiuose neblogai veikė 
Žemaičių teatras, bet kas su 
juo ir kas su pačiais Telšiais 
atsitiko, tuo tarpu dar neži­
nome. žemaičių sostinę dar 
tebetrypia geležimis pa­
kaustytas žiauraus okupan­
to batas.

J. Jurginis.

Washingtonas.—Karo In­
formacijos Įstaiga praneša, 
kad 1944 metų kalėdinių eg­
laičių atsarga bus pakanka­
mai didelė, kad galėtų pa­
tenkinti šios šalies gyvento­
jų šventinį pareikalavimą.

(OWI)

4180 Archer Avenue 

URBA Gėlininkas

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS— Kvietkininkas
Gėlės V estuvėm, Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308.

KALENSUS NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

METAMS

Kaina 351

TURINYS
Viršelį piešė CHAS. ZIX. 

STRAIPSNIAI
Puslapis Saulės ir Menu 

rbieji Dokumentai ........ 21 Kiek Pasaulyj
Kaip Toli?.....

Jonikas

Laikas ir Laikrodėlis,

EILĖRAŠČIAI

Pirmoji Gegužės, S. Zajančkauskas 19
Lakštingala Negali Nečiulbėti,

Salomėja Neris........................ 30

VAIZDELIAI

INFORMACIJOS

. Puslapis

Ginklo Broliai, J. Marcinkevičius 93
Nebėra Ko Rinktis, J. Baltušis .... 96
Puolimas, Kostas Puzonas...........  103

Siauskite, Vėjai. Salomėja Neris .... 32

Dabartinio Karo Kronika'...... .... 161
Platino Gamyba ....................... .... 188
Kiek Angliškai Kalbančių ..... .... 189

KOLONIJŲ BIZNIERIAI
IR PROFESIONALAI

Brooklyn, N. Y........................... 126-32
Philadelphia, Pa......................... 133-36
Pittsburgh, Pa........................... 136-38
Binghamton, N. Y............... 139-41
Akron, Ohio ........................*... ....  142
Cleveland, Ohio ........................ 143-49
Detroit, Mich.............................. 161-67
Brockton, Mass......................... .... 168
Bridgewater, Mass................... .... 169
Springfield, Ill........................... .... 170
Roselando ..... . 173-4

1 Chicaa-os ir Anie linkiu .......... 150-91
1 Humoro Gabalėliai .... nuo 45 iki galo.Metų Laikai..............

Organizacijoms ir literatūros platintojams, imantiems nemažiaus 
5 egzempliorių, duodame 20% komiso. Užsakymus 

ir*pinigus siųskite:

“VILNIS”
3116 South Halsted St., Chicago 8, Ill.

ANTHONY B, PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JCSU PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago

1410 So. 50th Avenue, Cicero

s

LAIDOTUVIŲ 'DIREKTORIAI

Miesto
Dalyse

DfKEKTOKIL' * S SOČIACTJOS

Turime
Koplyčias

Ambuhnso 
Patarnavimas
Dieną Ir
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ JR NAKTJ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman lx
2314 West 23rd Place 10756 Michigan A

J. LIULEVICIUS
IFORNIA AVĖ. TELEFONAS: LAFAYETTE S572

P. J. RIDIKAS
TED STREET 710 W.

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVE. TELE1 ONAI: YARP-5 1138 ir 113*

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITL'AN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 49(

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9i
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TĖVAI ir VAIKAI

MiWfiiETum
TRIJŲ AKTŲ TRAGI-KOMEDIJA

STATO SCENOJE LIETUVIŲ KULTŪROS IR MENO (RADIO) KLIUBAS
gsSBSSJĮ“- -- . .Sekmadienį, GruodžioDecember IO

Pradžia 3:30 Vai. Popiet ’OTi
f VEIKIANČIOS TRATOS

EkipSŽeVSS, Anatolij Esperovič, estetikos daktaras W. RAILA
iCalerijjlj Vyresnioji Duktė 'B'. VAITKIENĖ

Jaunesnioji Duktė M. RAILIENĖ .
Mykolas, joSunus J. GORDON
ŠlUra.' KiiuCllikoVa, Maskvos Tramvajaus Konduktorė7 r

P. MALINAUSKIENE
A.HaiiaSOVaS, Eženas (Eugenijus), Konsultantas Meno Dalykuose A.. G A.RŠINSK AS
P ai ŠaitiSy Jonas, Komunistines Akademijos Studentas J. VAITKUS
Paršaitis, Jono Tėvas V. JUŠKA
PHS'Sa.ltieU.e Jono Motina K. STUKIENĖ
ParŠaitiS, Jono Senelis ' II W. DORINĄS
A-tratliailOVa, Agnita Pavlovna, EkipaževoKaiminka,DamaO. GA.RŠIN”SKIEN~E
Pirmas Gyventojas B. GELGOTA
Antras Gyventojas BARTNIKAS.
Laiškanešys • L. MALINAUSKAS

Campijono Jaučio 
Mėsos Svaras $4.50
Gyvulių parodoj stakjarduose 

pereitą trečiadienį pardavė čam- 
pijoną jautį, kurį augino 17 me­
lų berniukas Benjamin A. Greve 
iš Iowa valstijos, už $5,265. Jau­
tis svėre 1,170 svarų. Bendrai 
išeina po $4.50 už mėsos svarą. 
Šį patį gražiausią parodoj gyvu­
lį nupirko Firestone Tire and 
Ruber Co. Sako, kad čampijo- 
ną jautį tos kompanijos kasi­
ninkas Russel! A. Firestone, ku­
rio buveinė Akrone, vežios po 
ągrikultūrines šio^ šalies -moky­
klas ir rodys kokius puikius gy­
vulius mėsai galima užauginti.

Kitus parodon atvežtus gyvu­
lius taipgi pardavė varžytinėse. 
Viso už 660 jaučių užmokėta 
bendrai $138,000. Skaitoma, 
abelnai išeina po 55c už svarą 
tų gyvulių. Tai pati brangiau­
sia kaina kokia buvo bent kada 
mokėta už pavyzdinguosius gy­
vulius.

Meitėliai ir avys bei ožkos šie­
met taipgi parsidavė aukštesne 
kaina.

Smerkia už 
Nenušvietimą 
Negrų Nuopelnų

Chicagos Urban League 
išleido pareiškimą mokyklų 
klausimu. Pareiškime smer­
kia mokyklų nusistatymą 
link negrų. Sako, padaryti 
apklausinėjimai rodo, kad 
75 nuošimčiai pradinių mo­
kyklų vaikų nieko nežino 
apie negrų gyvenimo sąly­
gas, jų įdėtą darbą šios šalies 
būdavojimui; nieko vaikai 
nežino apie negrų įnašą į 
šios šalies kultūrą ir moks- 
1«. I

Urban Lygos pareiškime 
pagaliau pažymi, kad Chica- 
goj pradėta daryti šiame 
kįąusime vertinga pažanga: 
į mokyklų vadovėlius -Lus' 
įdėta paaiškinimai apie neg­
rų nuoveikius. Šiuo reikalu 
pasidarbavo M. R. Morgan, 
negras mokytojas, mokyklų 
viršininkas Johnson tą už- 
gyrė: bus apie negrus mo­
kyklų vadovėliuose.

Ragina Geriau 
Prižiūrėti Dantis

Leitenantas A. P. Sweet 
įtalpino savo streipsnį į 
American Dental Associa­
tion žurnalą šio mėnesio lai­
dos.

Sweet nurodinėja, jog no­
rinti palaikyti savo dantis 
sveikais, gerame stovyje, tai 
privalo kas šeši mėnesiai nu­
traukti Ex-Ray paveikslus.

Mažiausia vieną kartą į 
metus tai reikia padaryti, sa­
ko daktaras.

Šiaip sunku pamatyti pa­
sireiškiantį gedimą. Ex-Ray 
parodo pradėtą gedimą ir 
laiku galima pataisyti.

Vidutiniui piĮiečiui atro­
dys, kad tas brangu. Bet jei 
ims tai atydon kiek lėšuoja 
kai dantys išgenda, tai pasi­
rodys visai pigu.

įžanga: Išanksto 85c; prie durų $1.00 (su taksais) Tikietus įsigykite Vilnies Raštinėj arba pas kliubiečius

Viskas dedasi Maskvoj 1933 metais. Nepamirškite, kad bus juoko iki ašarų.

2343 S. KEDZIE AVĖ.

Iškelto vieškelio išbudavo- 
jimas Congress St. krypti­
mi jau nutarta ir dabar ve­
dama prirengiamoji dalis. 
Pastaruoju laiku siūlo išbu- 
davoti ir elevatorių liniją 
prie iškelto vieškelio. Iškel­
tas vieškelis bus 400 pėdų 
platumo. Sako abiem pu­
sėm gali važiuoti automobi­
liai, o viduryje reikia praves­
ti elevatorių liniją.

5



Gruodžio 9, 1944, No. 290. VILNIS nuslapis.

ĮSPŪDŽIAI iš kaliforniečių veikimo
Rašo K. Abekienė

Reikia kiek plačiau prisi­
minti apie veikimą Oaklan- 
do mieste. Čia organizaci­
jos neturi pastovios vietos 
susirinkimams. Susirinki­
mai įvyksta kas mėnesį pas 
skirtingą šeimą ir taip eina 
iki pas visus narius atsibū- 
na susirinkimai, o vėliaus 
pradedamą nuo pirmojo.

šį kartą LLD kuopos su­
sirinkimas įvyko pas Chap- 
likus, Barkley, tai kaimini- 
nė kolonija su Oaklandu. 
Nuvažiavome kaip 8 :00 vai. 
vak., jau radome visus susi­
rinkusius. Susirinko veik 
visi kuopos nariai, nebuvo 
tik Burdo, kuris tuo laiku 
buvo susirgęs.

Apsidairome, žiūriu stalas 
puikiausiai išpuoštas ir ska­
numynais apkrautas. Pir-
miausia atlaikė susirinkimą, 
jame padarė keletą gražių 
tarimų. Vienas iš tų tarimų 
buvo, tai kad suorganizuoti 
visus darbuotojus, kad ga­
vus juo daugiausia iš biznie­
rių skelbimų ir pasveikini­
mų dėl “Vilnies” 25 metų ju­
biliejaus, kurį apvaikščiosi­
me ateinantį pavasarį. 
Chaplikienė ir dar vienas 
narys pasižadėjo tuo reika­
lu pasirūpinti.

Susirinkimą vedė labai 
puikioj tvarkoj J. Karosas, 
mažai praleista laiko susi­
rinkimui, bet daug atlikta 
darbo.

Po susirinkimo Chaplikie­
nė pakvietė visus prie stalo, 
kuris užpildytas su įvairio­
mis vaišėmis ir išrodė, kad 
čia ruošiama koks bankie- 
tas. Tikrenybėje Chaplikie­
nė yra puiki specialistė val­
gių gaminime, tad ir šį kar­
tą tie gabumai gražiai at­
spindėjo.

Aš sakau K. Mugianienei 
į ausį, tai jau čia tiksliai pa­
rengta puota. Ji man atsa­
kė, kad nemanykite, jog čia 
tik dėl jūsų taip paruošė, 
mes visuomet turime pana­
šias vaišes po susirinkimų. 
Girdi, vieną kartą į mėnesį 
turime pąbaliavoti. Pilnai 
su jų minčia sutikau.

Širdingai dėkui Chapli- 
kams už skanias vaišes. Se­
kantis susirinkimas turi 
įvykti pas Karosus. Karo- 
sienė iš kalno pradėjo rūpin­
tis ar jie suspės viską susi­
tvarkyti savo naujoj rezi­
dencijoj, kurią tik buvo pir­
kę San Liandre, beje kur da­
bar ir Burdai nusipirko gra­
žią rezidenciją.

Paskutinė draugiška su­
eiga buvo, tai pas J. Kobli- 
ną čia buvo surengta mum 
išleistuvės ir kad sukėlus 
“Vilniai” paramos, buvo šo­
kių vakarais. Nežiūrint, 
kad jau visi nuvarginti pir- 
mesniųjų susirinkimų, bet 
jų susirinko gana daug, bu­
vo ir kitataučių svečių. Vie­
nas jaunas jūreivis net iš 
Pietų Amerikos dalyvavo, 
bet jis turėjo bėdos, nes ne­
moka angliškai, o mes nemo­
kame ispaniškai.

Ši sueiga buvo daugiau 
šeimyniško pobūdžio, padai­
navome keletą dainelių, vie­
ną sudainavome ispanų kal­
boje, kad svetys suprastų. 
Jis labai tuom buvo paten­
kintas. Vėliaus jis ispaniš­
kai pakalbėjo ir padėkojo už

draugiškumą, jo draugai iš­
vertė į anglų kalbą, ką jis 
sakė.

Šioj sueigoj vėl draugai 
sudėjo gražią sumą pinigų 
be jokio išmetinėjimo.

Na, tai ir visa slaptybė 
San Francisco ir apielinkės 
veikėjų, kaip jie sukelia to­
kias sumas pinigų.

Bendrai paėmus, tai jie at­
lieka didelius darbus tik to­
dėl, kad jie žino, jog jų ma­
žai ten yra, ir negali nieko 
didesnio sukurti, tai nors fi­
nansais pariamia pažangų 
judėjimą.

Jei norima kas didesnio 
surengti, koncertas ar per­
statymas, tuomet tuojaus 
rengiama su Pabaltės kraš­
tų draugais. Kuomet vei­
kiama bendrai, tai susidaro 
gražus skaičius žmonių.

Tikrai toks sutartinas vei-

Švenčionys Ilgai Mines 
Vokiečių Žvėriškumą
Švenčionių miestas vokie­

čių fašistų beveik visiškai 
sudegintas. Tarp griuvėsių 
yra išlikę tik keli mūriniai 
pastatai ir priemiesčiuose 
kelios eilės medinių name­
lių. Nekalbant jau apie bu­
tus, sunku surasti ir įstai­
goms tinkamas patalpas. 
Daugelis dirbančiųjų, dėl 
butų stokos, gyvena kaimuo­
se kelių kilometrų atstumu 
nuo miesto. Besitraukdami 
vokiečių fašistai gyventojus 
buvo suvarę į tam tikras rū­
šis ir norėjo padegti, bet lai­
mei šito žvėriško sumanymo 
įvykdyti nespėjo, nes atvy­
kusi Raudonoji Armija iš- 
gelbėjo pasmerktuosius 
mirti.

Nežiūrint nepatogių sąly­
gų ir sunkumų, Švenčionyse 
kuriasi visos reikalingos ap­
skrities miestui tarybinės 
įstaigos. Darbininkai ir tar­
nautojai noriai lieka savo 
miesto griuvėsiuose ir visi 
yra pasiryžę atstatyti vokie­
čių sugriautą miestą ir jo 
įmones, nors tas darbas gal 
pareikalaus ir nemaža laiko.

Valsčių miesteliams vo­
kiečiai fašistai paliko tas pa­
čias nelaimes ir tuos pačius 
rūpesčius, kaip ir apskrities 
miestui. Tik čia vietoj griu­
vėsių vėjas žarsto pelenus, 
nes mūsų miesteliai iki šiol 
buvę sudeginti. Visur sude­
gė pačios reikalingiausios 
įmonėms ir įstaigoms tinka­

mos patalpos. Sudeginti ko­
operatyvų sandėliai, pieni­
nės su brangiomis mašino­
mis, įsigytomis pačių vals­
tiečių pinigais. Daugelyje 
vietų malūnai yra sudegę ir 
žmonės rugius duonai mala 
naminėmis girnomis.

Miesteliuose ir kaimuose 
gyvenimas po praėjusių ka­
ro veiksmų atgyja. Susikū­
rusių apskrities tarybinių 
organų priešakyje atsistojo 
nemažas skaičius partizanų. 
Iš šio krašto yra kilę nemaža 
mūsų šauniųjų partizanų, 
kurie puikiai pasitarnavo 
savo tėvynei. Apskrityje nė­
ra nė vieno valsčiaus, kur 
nebūtų buvę partizanų gru­
pės, nei kaimo, iš kurio ne­
būtų kilę keli partizanai, kur 
nebūtų partizanams prijau­
čiančių ir vienokiu ar kito­
kiu būdu jiems padėjusių 
žmonių. Štai kodėl Švenčio-

kimas padarė man puikų 
įspūdį ir rodos traukte 
traukia būti arčiau tokių 
draugiškų žmonių, čia no­
riu visiems išreikšti tikrą 
padėkos žodį už puikų dar­
bą ir draugiškumą. Ypatin­
gai noriu padėkuoti Mezgė­
jų ir Rėmėjų kliubui už tą 
šiltą draugiškumą ir gražias 
dovanas. Esu tikra, kad jū­
sų kliubas ir ateityje atliks 
daug didelių darbų.

(Bus daugiau.)

Pasibaigė Medaus 
Dienos Vienutėmis

Buvo laikas netolimoj pra­
eityje, kad lietuviai vieni ki­
tus pravardžiavo: šliuptar- 
nis, kryžiokas! Tąja liga 
persirgo Amerikos lietuvis.

Naujas žodis pravardžia­
vimo gimė tarp Amerikos 
lietuvių prasidėjus antram 
pasauliniam karui: fašistas, 
nacistas, lietuviškas burlio­
kas, lietuviškas ruskis ir tt. 
Užtikrinu, kad šia nauja li­
ga lietuviai persirgs, kaip 
greit susitvarkys Lietuvoje 
paštas ir Amerikos lietuviai 
pradės gauti laiškus iš ana­
pus Atlantiko vandenyno.

Broli ir sese lietuviai, nors 
jūs turite akis, bet nema­
tote ; nors jūs turite makau­
lę ir toj makaulėj randasi 
smegenys, bet jos nepajėgia 
atskirti teisybės nuo netei­
sybės. Bažnyčia jus gazdina 
peklos kančiomis. Kada jūs 
iš tų gazdinimų pradėjot 
šypsotis, tai net 103 Ameri­
kos vyskupai ir arcivyskū- 
pai pasirašė “kantičkon” ir 
paskelbė prakeikimą Tary­
bų Sąjungai (USSR), kuri 
mano ir tavo likusius gyvus 
artimus-gimines išvadavo 
nuo pragariškos vergijos, 
nuo nežmoniškų niekšų-kri- 
minalistų vokiečių! Šiandien 
Lietuva laisva ir džiūgauja, 
paskutiniu duonos kąsneliu 
dalinasi su raudonarmie­
čiais. Kunigai, rabinai, arci- 
vyskūpai ir vyskupai maty­
dami, kad nebus leista nuo 
jūsų vilnas kirpti vardan dū­
šios išganymo, pučiasi iš 
baimės, kad jiems reikės 
prakaitą liejant duonos pa­
sigaminti ...

Taip, ponų, kunigų ir kle­
bonų pasibaigė viešpatavi­
mas Lietuvoje, nes gimė 
nauja Lietuva: Liet. Tarybų 
Socialistinė Respublika. Pa­
sibaigė sykiu “lašinių skuti­
mas” ir visokeriopos rūšies 
“bendrovių” steigimas.

Dr. A. L. Graičūnas,

JUBILIEJINIS DIENRAŠČIO 

Vilnies Vijus 
PRASIDĖJO SU PIRMA SPALIO 

1,000 Naujų Vilniai Skaitytojų 

$1,000 (DOLERIŲ) DOVANOM VAJININKAM

Į TALKĄ, DARBŠTIEJI VAJININKAI!
Patalpinkime Pažangų Dienraštį Kiekvienos Lietuvių 

Šeimos Namuose!

BRANGUS DIENRAŠČIO “VILNIES” SKAITYTOJAI:
Kurie skaitote “Vilnį’’ nuo jos įsikūrimo, arti per 25 

metus, persitikrinote, jog be pažangaus dienraščio nega­
lėtumėt apsieiti. Jeigu “Vilnis” jums patinka, tai patiks ir 
jūsų kaimynams, pažystamiems, kada jie gaus progos su 
ja susipažinti. ŠTAI NEIŠSEMIAMAS ŠALTINIS NAU­
JŲ SKAITYTOJŲ!

Mūsų naujoji tėvynė Amerika ir kartu visas demokra­
tinis pasaulis eina prie pergalės prieš fašizmą. Mūsų gim­
tinės Lietuvos išlaisvinimas yra kaipo įvykęs faktas.

“Vilnis” teisingai gali pasididžiuoti turinti savo bend­
radarbių eilėse gabiausius Lietuvos rašytojus. Jokiame 
kitame laikraštyje Chicagoj nerasite tiek žinių ir straips­
nių iš Vilniaus, Kauno ir kitų Lietuvos miestų ir kaimų, 
kaip Vilnyje.”

Mes esame įsitikinę, kad kiekvienas vilnietis ir demo­
kratiniai nusiteikęs lietuvis pagelbės “Vilnies” Jubilieji­
niam Vajuje, pakalbindami savo kaimynus užsiprenume­
ruoti “Vilnį.” Jei praėjusiais vajais, ypatingai pernykš­
čiame, detroitietės gavo po 50 ir daugiau naujų skaityto­
jų; kitos po desėtkus, tai ar galima sakyti, jog vienas skai­
tytojas yra sunku gauti?

PAVIENIAI IR ORGANIZACIJŲ IŠRINKTI 
DARBININKAI

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

Tuojaus užsiregistruokite “Vilnies” Administracijoje ir aplaikysite smulk­
meniškas informacijas apie vajų.

nių krašto partizanai taip 
sėkmingai triuškino vokie­
čių įgulas ir ardė jų susisie­
kimo kelius. Švenčionių par­
tizanai vokiečių okupacijos 
metu leido net partizaninį 
laikraštį “Už Tėvynę”.

Kazius Liaudai tis.

MacArthur 
Atsikreipia Karo 
Paskolos Reikalu

Washingtonas.—Genero­
las MacArthur atsiuntė šį 
atsišaukimą į visus ameri­
kiečius, susidomėjusius šeš­
tuoju Karo Paskolos Va­
jum:

“Su Dievo pagelba, mūsų 
karinės pajėgos sugrįžo j 
Philipinus. Amerika yra pa­
sižadėjusi išlaisvinti ir at­
statyti šią šalį.

“Mes, fronte, visiškai pa­
sitikime jumis, pasilikusiais 
namuose. Amerikos dvasia, 
visuomet glūdinti jūsų šir­
dyse, niekada mūsų neapvy­
lė, ir mes žinome, kad jūs 
surinksite reikiamą sumą, 
pirkdami ir laikydami karo 
bondsus.”

(OWI)

Rūpinasi Veteranų 
Namų Paskolomis

W ashingtonas.—Tautinės 
Apgyvendinimo Agentūros 
Federalinės Apgyvendinimo 
Administracijos pastango­
mis, pagal “G. I. Teisių De­
klaraciją”, privačių skolini­
mo įstaigų išduodamos vete­
ranams apdraudos namų pa­
skolos.

(OWI)

LONDONAS.—Sidney Hill­
man ir R. J. Thomas, CIO at­
stovai, kreipėsi prie militarinės 
valdžios, kad jiems duotų lei­
dimą atsilankyt karo frontuose 
Olandijoj ir Francūzijoj.

Manoma, kad leidimas bus 
duotas.

Kaip Daktaras Parašė 
JŪSŲ RECEPTAS

Skautai Pristatė 
Daug Popierio

Washingtonas.—Karo Ga­
mybos Vadybos pranešimu, 
šios šalies skautai, laike 
dviejų mėnesių trukusio po­
pierio rinkimo vajaus, pasi­
baigusio rugsėjo 30 d., su­
rinko popierio daugiau, ne­
gu jiems buvo pavesta.

(OWI)

AMERIKOJ 359,427 
BELAISVIAI

WASHINGTON. — Sulyg pir­
ma diena gruodžio, šioj šaly 
buvo 359,247 belaisviai. Iš to 
skaičiaus vokiečių yra 305,648, 
italų 51,156, ir japonų 2,443.

naudojamo materiolo ir jo su- 
taisymo. Mes didžiuojamės ga- 
Išpildymas yra svarbiausia da­
limi mūsų biznio. Vaistus su­
taiso tik laLsniuotl, registruoti 
ir prityrę pharmacists!. Mate- 
riolas ir chemikalai yra naudo­
jami vieni iš geriausių. Paga­
liau dvejopa patikrinimo siste­
ma garantuoja akuratnumą, 
kuriuo būtų galima pasitiktu. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptų.

UNION DRUG CO
35th & S. Halsted St.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St. Chicago, HI. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludininkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 

Apdraudos Organizacija
• Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
• Pašalpos j savaite $6, $9, $12 ir $15.
• Visiems įstojimas veltui.
• Mėnesinė mokestis pigiausia.
• Priima naujus narius nuo 2 metų ikii

Įsirašyk dabar ir savo šeimą įrašyk. Išpildyk žemiaus telpančią 
blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 LorimeFst. ~ Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas —------------------------------------------------.....................
Antrašas ________________________________________ _
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Bužinskiai
Susilaukė Dukrelę

Anita ir Alfonsas Bužinskiai- 
Bush gruodžio penktų susilaukė 
7 ir pusjės svaro rukrelę. Moti­
na jaučiasi gerai, duktė auga 
Šv. Kazimiero ligoninėje.

Žinote kas yra Anita Bužins- 
kienė, ogi drg Kukienės duktė. 
Nuo dabar Petronėlė Kukienė ir 
Walteris Kukas-Cook bus tėtu­
tis ir mamutė.

Abudu Kukai yra darbininkiš­
ko judėjimo rėmėjai. Nesenai 
Kukai pirko keturių šeinių na­
mą po adresu 3423 S. Wallace st.

Kiek girdėjau jie žada iškelti 
krikštynas naujai pilietei ir tuo 
pačiu kartu bus jų namo įkurtu­
vės. Kaimynas.

| Tarnauja Oro

Vertinga Parama 
Lietuvos Žmonėms

Pereitą ketvirtadienį į drapa­
nų rinkliavos stotį G. Friedman, 
620 W. 47th st., atvežė ilvi dide­
les dėžes naujų drapanų ir pa­
aukojo dėl Lietuvos žmonių.

Drapanų rinkėjai neturi už­
miršti užeiti į drapanų krautu­
ves. Yra dikčiai simpatikų 
krautuvininkų ir galima gauti 
daug drapanų nuo jų dėl nuken­
tėjusių nuo karo.

Shatkus ir Šilanskis 
Sužeisti

Karo Departmento žiniomis 
technikoss seržantas Bruno 
Shatkus yra sužeistas karo veiks­
muose. Jo molina gyvena 4436 
S. Fairfield avė.

Taipgi sužeistas korporalas 
Frank Šilanskis. Jo tėvas, D. 
Šilanskis gyvena 3455 Liluanica 
avė.

Leitenantas Dall W. Fagan, 
roselandiečių J. ir M. Šar- 
kiūnų žentas. Leitenantas 
ir jo žmona Viola šiuo laiku 
randasi Idaho valstijoj. Sa­
ko greit gaus naują paskyri­
mą. Viola žada greit su- 
gryžti pas' tėvus.

Leitenantas Dall W. Fagan 
turi gerų pažystamų ir lietu­
vių tarpe.

Civilio Orlaivyno 
Tarptautinė Konvencija 
Pasibaigė

Nuo lapkričio pirmos per 37 
dienas ėjo konferencija Stevens 
viešbutyje 54 šalių atstovų. So­
vietų Sąjunga neturėjo atstovų, 
tik turėjo spaudos stebėtojus. 
Nedalyvavo konvencijoj dėl to, 
kad ten buvo atstovai nuo fa­
šistinių šalių.

Civilio Orlaivyno Tarptautinė 
konvencija pasibaigė, atstovai 
nuo įvairių šalių pasirašė po nu­
tarimais. Iš šios konvencijos 
turės kilti organizacija. Joje 
palikta viela ir Sovietų Sąjungai 
turėti atstovus.

Jungtinių Valstijų delegacijai 
, vadovavo Berle, Valstybės De- 
. partmen to sekretoriaus padėjė- 
į jas. Jis negali girtis konvenci­

jos pasisekimu. Pagaliau ir pats 
Berle atstatomas nuo Valstybės 
Departmento pareigų.

Pačioj konvencijoj kilo daug 
• aštriu ginčų. Daug kas liko ne­

išaiškinta ir neužbaigta. .

Amerikos delegacija iš pra­
džių reikalavo, kad iš konvenci-’ 
jos susidarius organizacija tu­
rėtų teisę nustatyti kainas pa- 
sažierianis ir prekėm, ir net tu­
rėtų teisę duoti leidimus orlai­
vių krypčiai ir tam panašiai, 
kiek kuri šalis gali turėti orlai­
vių operavime.

Tam priešinosi Britanijos ir 
Frančūzijos delegatai. Paga­
liau teko šios šalies delegatam 
nusileisti..

Nežiūrint trukumų visgi ši 
konvencija atliko didelių darbų. 
Pagaliau pirmutinė tokios rūšies 
tarptautinė konvencija. Iš kon­
vencijos susidariusi organizacija 
neturės teisės nustatyti orlaivių 
fėrų kainų, neigi kiek kuri ša­
lis galės turėti operavime orlai­
vių ir nustatyti jų skridimo 
kryptis, ši tarptautinė organi­
zacija bus daugiau informacijų 
ir patarimų—tarptautinė taryba 
tarpininkavime civilės orlaivi- 
ninkyslės reikaluose.

Kulturiečių Domei
Chicagos Lietuvių Moterų 

Kultūros kliubo prieš-metinis 
susirinkimas įvyks 13 d. gruo­
džio, 3116 So. Halsted si., “Vil­
nies” svetainėje.

Pradžia >:3O vai. vakaro.
Draugūs, visos būtinai daly­

vaukite ir naujų narių atsives­
kite.

Bus labai svarbus susirinki­
mas. Turėsim išrinkt naują 
valdybą ateinantiems, 1945- 
tieins, metams. Ateikite su ge­
rais sumanymais dėl kliubo ge­
rovės.

Kviečia Valdyba.

World Playhouse
410 S. Michigan Ave.

Be pertraukos nuo 11:15 ryto 
iki vidurnakčio.

PRASIDEDA ŠIANDIEN!

Linksma 
ir Žingeidi 

Rusiška Komedija 
'ADVENTURE
IN BOKHARA'

Medicinos Daktarai Į
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4146 Archer Avenue

Ofiso Tel. LAEayette 3210
Res. Tel. Republic 0054 - 

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2 8 6 8
VALANDOS:

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

ASTHMA
bandymai Veltai/

Jei norite atrodyti kuogeriau- 
sia, paduokite-'savo drapa­

nas išvalyti -, suprosyti 
ir sutaisyti į

S. & R. Cleaners
SAM SAPIENZA IR 

RALPH MEROLLA, Sav.

3320 S. Halsted St.

Reno Linssen, 42 m., Lack­
port, Ill., pabučiavo keturis mie­
gančius vaikus, priėjo prie žmo­
nos lovos ir paleido šūvį iš šau­
tuvo į save.

Julius 
Žilinskas

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkui 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IK AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį
Petronėle

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
gruodžio 6-tą d., 1944 m., 9-tą 
vai. vakaro, Billings Hospital, 
sulaukęs pusės amžiaus; gimė 
Lietuvoje, Juodinkių kaime, 
Šiaulių parapijoj.

Paliko dideliame nuliūdime 
savo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Veroniką, po tėvais Kli­
mavičiūtę, sūnų Robertą ir bro­
lį Petrą, pusbrolį Leo Valančių, 
La Porte, Ind.; Lietuvoje moti­
ną ir seserį. Priklausė prie Chi­
cagos Lietuvių Draugijos.

Kūnas pašarvotas Lachawi- 
Čiaus koplyčioj. 2314 W. 23rd 
Place. Laidotuves įvyks gruo­
džio 9-tą d., 1-mą vai. popiet. 
Iš koplyčios išlydės į Wood­
lawn kapines, 71st ir Cottage 
Grove Ave.

Visi A. A. Juliaus Žilinsko gi­
minės, draugai ir pažįstami esat 
širdingai kviečiami dalyvauti 
laidotuvėse ir suteikti paskutinį 
patarnavimą ir atsisveikinimą.

—Nuliūdę liekame, 
MOTERIS, SŪNUS, 

BROLIS
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius Lachawicz 
ir Sūnus. Tel. Canal 2515-

Gaurilavicz
po tėvais Valunčiauskaitė 

gyveno Benton Harbor, Mich.
Mirė gruodžio 6 d., 12:25 

vai. ryto, 1944 m., sulaukus 
pusės amžiaus. Gimus Lietuvo- 

l je, Telšių apskr., Žemaičių Kal­
varijoj. Amerikoj išgyveno 35 
metus. Priklausė prie Lietuvių 

| Kultūros ir Meno (Radio) Kliu­
bo, Chicago, Ill.
• Paliko nuliūdę: vyras Simo­
nas; duktė Stanislava; sūnus 
Alfonsas ir marti Anna; 2 anū­
kai; 2 seserys; Emilija Urbonie­
nė ir Leokadija August ir šei­
mos; 2 broliai Pranciškus ir Sta­
nislovas Valunčiauskai ir šei­
mos Chicagoj, ir daug kitų gi- 

■ minių, draugų ir pažįstamų. Lie­
tuvoje vieną brolį.

Kūnas pašarvotas Bukausko 
koplyčioje. 10821 S.' Michigan 
Ave. Laidotuvės įvyks šešta­
dienį, gruodžio 9 d., 1:45 vai. 
popiet. Iš koplyčios bus nuly­
dėta į Lietuvių Tautiškas kapi-

Visi a. a. Petronėlės Gaurila­
vicz giminės, draugai ir pažįsta­
mi nuoširdžiai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti jai 
paskutinį patarnavimą ir atsi­
sveikinimą.

Nuliūdę lieka:
VYRAS, DUKTĖ, SŪNUS, 

ANŪKAI, SESERYS,
BROMAI I»-KITOS GIMINĖS.

Laid. Direkt. L. BdkaiSfekas, 
Tel. PULlman 9661.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis

Yards 3545

3600 S. Union Avė.
Atsilankiusius maloniai priimam ir

pavaišinam.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Mokinasi Jurų 
Karininko Pareigų 836-T, State Life Bldg.

(Buvusi Chalmers)

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
4157 Archer Avenue

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Automobilių 
Nelaimių 
Padaugėjo

Nuo šių metų pradžius iki 
gruodžio pirmai Chicagoj buvo 
11,157 nelaimingi nuotikiai su 
automobiliais. 1943 metais te­

lkiu nuotikių. buvo"’BKlas“,ma- 
žiau.

Saugumo Tarybos raporte 
žymima, kad pėsčių daugiausia 
užmuša senyvo amžiaus. Ro­
dos jie atsargūs, bet tuo pačiu 
sykiu neapdairūs. Didžiausias 
nuošimtis nukenčia nuo 60 iki 
70 metų.

Viso per vienuolika mėnesių 
buvo 236 mirtinos nelaimės 
Chicagoj e.

Ensign L. J. Kelly
Nuo pereito pavasario elek­

tros inžinierius Leonardas J. 
Kelly, K. Abckienės sūnus—F. 
Abcko posūnis, yra laivyno pa-

JOHN S MARTHA
PARAŠKAI

Izidorius
Jenčius

gyveno Milwaukee, Wis.
Persiskyrė su Šiuo pasauliu

amžiaus; gimė Lietuvoje, Rasei­
nių Apskr., Nemakščių parapi­
joj, Mosteikių kaime. Amerikoj 
išgyveno 38 metus.

Paliko dideliame nuliūdime

ciškų, U. S. N., ir jų dukterį 
Josephine Krause; brolienę 
Prancišką Jenčienę, jos dukteris 
Frances ir Konstanciją; jos sū­
nus Antaną ir Pranciškų ir kitas 
gimines, draugus ir pažystamus.

Kūnas pašarvotas Antano 
Phillips koplyčioj, 3307 S. Litua- 
nica Avė

Laidotuvės įvyks pirmadienį, 
gruodžio U-tą d., 1-mą vai. po­
piet. Iš koplyčios išlydės į Lie­
tuvių Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Izidoriaus Jenčiaus 
giminės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti pas­
kutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą. — Nuliūdę liekame,

BROLIS IR BROLIENĖS
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius Antanas M. 
Phillips. Tel. Yards 4908.

Naujų Metų Pasitikimo

Banketas

šiuo laiku Leonardas yra lai­
vyno karininkų mokykloj, kur 
specializuojasi navigacijos, Mia­
mi, Florida. Ten gyvena ir jo 
žmona Stasė Kelly-Navickailė.

“Streikas” Tebeina 
! Pullman Laivu 
Statymo Įmonėj

Reakcininkų sugundinti 
darbininkų neina dirbti Calumet 
laivų statymo įmonei) Pullman- 
Standard Manufacturing Co. 
Atsisakė eiti dirbti dėl to,- kad 
negrai ten priimami dirbti ir 
statomi į atsakomingąs vietas, 
kai jie pasirodo tom pareigom 
tinka.

500

Valdžios pareigūnai, laivyno 
autoritetai ir CIO unija, kuri 
turi kontraktą su kompanija, 
ragina darbininkus gryžti dar­
ban.

Savaime aišku, kad tie reak­
cininkai, dalis yra ADF narių, 
bet didžiuma Mainierių Unijos 
50-to distrikto nariai, esanti ele­
mentai John L. Lewis įtakoje la­
bai blogai daro.

“Strcikieriai” norėjo ir kilus 
darbininkus išvesti, bet jų ne­
klauso. Suprantama ir jie turės 
gryžti darban.
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Liet. Liuosybės Svetainėj 
Cicero

Rengia LDS 2-ras Apskr. ben­

drai su LLD 1-nni Apskr. ir 
Cicero organizacijom.

Naujoje Vietoje

1634 W. 69th St.

SMAGI IR GRAŽI UŽEIGA

(Prie S. Ashland Avė.)

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark
Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Juozas ir Prudencija 
R A C H U N AI 

Naujoj Vietoj 
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 
* Tel: REPublic 8879

Moderniškai Įrengta Nauja Užeiga

ANN'STAVERN
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

3358 S. Halsted St.

RAKSON’S TAVERN 
3212 SO. HAtSTED STREET 

Victory 7692 

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

PASKOLOS ANT MORGIČIŲ-4% BE KOMISINO
TURTAS $10,000,000.00. ATSARGOS FONDAS $975,000.00.

STANDARD FEDERAL SAVINGS AND 
LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

UNDER U. S. GOVERNMENT SUPERVISION
4192 Archer Avenue Telephone Virginia 1141

JUSTIN MACKIEWICZ, Pres, and Mgr.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

' PAULINA *
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESN A,Savininkas

ATNAUJINKI! SAVO
SEO RAKANDUS

PADAROME K*AIP NAUJUS

2310 W. ROOSEVELT ROAD

Telefonas: YARds 2216. nlJ
Dr. C. Z. Vezel’is 

DENTIST AS 
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street)
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. J. S. O’Connell
DENTIST AS

135 S. SUte St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER

Ofisas ir Akinių DIrbtuvi 
3401 SO. HALSTED 8T. 

kampas 34th St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 U i

Nedėlioj pagal atitarti

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

3241 S. Halsted Street 
RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA!EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054
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“TĖVAIir VAIKAI” 
“MILIONAsVlELVARTŲ” 

Trijų Aktų Tragi-Komedija
Gruodžio 10,3 Vai. Popiet, Sokolų Svet.

2345 S. Kedzie Avė.
Scenoj Stato Lietuvių Kultūros ir Meno (Radijo) Kliubas

REPORTERIS PASIDARĖ BIZNIO SU BILIETAIS

TARP ŽMONIŲ IR 
SU ŽMONĖMIS

BRONISĖ MORKŪNAS

GRAŽI PARAMA LIETUVOS ŽMONĖMS—

Po dviejų brodkiastų apie 
“Sielvartų” sekretus Reporteris 
nieko daugiau ir negiirdi tarp 
Chicagos lietuvių, kaip tik apie 
tuos atpuskus. Visi susirūpinę 
tuo, kur galima gaut bilietų 
ir kokis jų praisas. O kadangi 
bolševikiška gazicta irgi apie 
“Sielvartas” rašo ir pasiskelbė 
pardavinėjanti bilietus, tai prie 
jos kontoro Reporteris rado il­
giausias tikėt laines bolševikiš­
ko svieto. Už bilietus lupdami 
blek marketo praisą, tie neda- 
verkos prisilupo dolerių tiek, 
kad net seifo durų negali už­
daryk O nedėlioj prie Sakalų 
Palociaus, sako, lups dubeltavą 
praisą.

Reporteris irgi susirūpino ti- 
kietu—jr ne tik sau, bet ir sa­
vo frontams. Bet mokėt blek 
marketo praisą—nating dūing.

Kadangi steišino LKMK kor­
poracijos tuščio maišo kasierius 
Pranis yra jo geras frentas, tai 
už kelis trytus očiščenos jis iš­
siderėjo iš jo visus pas jį dar. 
tebebuvusius bilietus syling, 
praisu ir pats pradėjo daryt biz­
nį.

Daugiausia reporterio frentų 
gyvena ten, kur 1910 melų vasa­
rą jis ir visi kiti čysčiausio 
kraujo demokratai užalasavojo 
Try Čyrs for Itler!

Nuvažiavęs prie kampo Šaut 
Olsted ir Eitynt, Reporteris per 
šort ueiv pabrodkiastino:

“Mieli mano f rentai ir So- 
Vietsko Rasiejaus neprieteliai! 
Kurie vierijat į pakasavojimą 
bolševizmo; kurie vierijat, kad 
jei Itleris nuvežtų Rasiejaus 
žmonėm kelis vežimus, senų 

-pančiakų, tai parodytų jiem ge­

resnį rojų negu davė Stalinas; 
kurie vierijat, kad bolševikų 
generolai pasižymi tik ilgais 
ūsais, šokimu kazačkos ir mau- 
kimu očiščenos; kurie vierijat, 
kad Itlerio vaiskas gali inar- 
šuot per Stalino vaiską kaip pei­
lis per pajų; o labiausiai kurie 
norite įtikint Rūzeveltą ir čurči- 
lą, kad pirma reikia paskelbt 
Stalinui vainą, o tik tada duot 
Rasiejaus žmonėm pamačį,—vi­
si eikšiate prie mano Fordo 
rambel syto ir nusipirkite po 
bilietą į “Sielvartas,” kur jūs 
gausite geriausios apšvietos 
apie tai, kaip bolševikai kotavo- 
ja mokytus žmones, ir įgausi t 
nepergalimą šylą vajavot bolše­
vizmą !”

Pirmiausiai atėjo ir Reporterį 
pasveikinęs nusipirko bilietą 
patsai vadas. Reporteris norė­
jo parduot jam du bilietu, bet 
vadas pavirožijo, kad jis savo 
pačios niekur nesiveda ir todėl 
jam užteks vieno. Paskui sekė 

i eilių eilės iš visų strytų ir visi 
pirkoso bilietus dėl savęs ir sa­
vo familijų.

Reporteris pardavinėjo tikie- 
tus, žinoma, blek marketo prai­
su ir pasidarė uždarbio tiek, kad 
nedėlioj Sakalų Palociuj jis fun- 
dys visiem, kurie tik negers. Bet 
Reporteris pats fundo nuo nieko 
nepriims, o labiausiai vaktuosis 
nuo rouzlandiečių, kad jie vėl 
neužmarinavotų jo krupniku— 
for diūreišian.

Visus širdingai kviečia ir vi­
siems atsilankiusiems žemai pa- 
siklonios, nors jums ir nesiro-. 
dys—

Jūsų Radijo Reporteris.

Roselandiečiai Dėdės
Šamo Tarnyboje

Apie Miziliauskutį, Stumbrį, 
Chipą ir Belaišį

Franas Maziliauskas, Aleko 
sūnus, jau geras laikas yra karo 
fronte Francūzijoj. Tėvai su­
žinojo, kad jis antru kartu su­
žeistas, bet išgydytas ir vėlei ei­
na savo pareigas.

A. Maziliauskas yra pirminin­
kas “Vilnies” Bendrovės Direk­
torių Tarybos. Abu Maziliaus­
kai yra veiklūs roselandiečiai. 
Taip ir jų vaikai.

Albertas Stumbris yra kor- 
poralas Dėdės Šamo armijoj. Jo 
žmona su gražiu sūneliu gyvena 
pas savo tėvelius Abazorius. 
Jaunas Stumbris buvo veiklus 
Aido Chore. ,

Abazoriai yra gerai žinomi 
roselandiečiai.

A. Chipai turi žentą ir sūnų 
Dėdės Šamo tarnyboj. Žentas 
yra laivyne karininkas. Jaunas 
Chipas yra aviacijos inžinierius 
ir gerai prasisiekęs savo profe­
sijoj. Jis prisiuntė tėvams or­
laivių paveikslus kaipo gražų 
priminimą jų sūnaus darbo karo 
laimėjimui.

John Belaišis irgi, tarnauja Dė­
dei Šamui. Jis buvo šiaurinėj 
Afrikoj, paskui Italijoj, dar vė­
liau Francūzijoj. Jis taipgi da­
lyvavo bent trijose invazijose.

Dabar jis gryžo į Jungtines 
Valstijas ir yra armijos instruk­
torium vienoj didelėj bazėj.

Belaišiukas yra gabus jaunas 
vyras, bet nesididžiuoja, nesigi­
ria. Jis buvo aplankęs tėvelius 
ir motina labai tuo džiaugiasi.

Bružai, irgi gerai žinomi rose­
landiečiai, turi žentą armijoj, 
bet mažai apie jį žinau. Bru­
žaitė gyvena pas tėvelius vyrą 
arini j on išleidus. Pati Bružie­
ne yra literatiška moteriškė, 
taipgi veikia Bakar-Makar Cho­
re. Rep.

Chicagos Lietuvių 
Suvalkiečiu Draugija

Draugija pasirengus suruošti 
kareivių naudai vakarą šį sek­
madienį, gruodžio 10 dieną, Hol­
lywood svetainėje, 2417 W. 43rd 
st., pradžia 4-tą vai. popiet; įžan­
ga su taksais tik 40c.

Suvalkiečiai nusitarė surengti 
žaislų vakarą, bus ir šokiai, už­
kandžiai, gražių dovanų, kurie 
bus laimingi, jų atsilankymas 
nebus veltui.

Nuo to vakaro visas padary­
tas pelnas bus paskirtas kariam, 
draugijos narių sūnams, tai ku­
rie tarnauja Dėdei Šamui.

Prisiminus praeitas Kalėdas, 
kuomet jie buvo su mumis, o 
dabar pasitraukę toli nuo mū­
sų, tai pasiųsim jiems nors po 
mažą dovanėlę.

Kiek patyriau iš laiškų, jie la­
bai brangina, kad ir mažiausį 
gauta siuntinėlį. Gal nepasieks 
juos Kalėdų dienoje mūsų do­
vanos, tai vėliau gaus. . Už tai 
skaitlinga visuomenė yra kvie­
čiama šį sekmadienį į Holly­
wood svet. praleisti laiką su su­
valkiečiais.

Kviečia Rengėjai.

CICERO ŽINIOS
LLD Susirinkimas Įvyks Pir­
madienį, Gruodžio 11, Liuosybės 
Svetainėj, 8 Vai. Vakaro; “Vil­
nies” Redaktorius V. Andrulis 

Kalbės
Pirmadienį, gruodžio 11, mū­

sų kuopa bendrai su Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komitetu 
rengia viešą susirinkimą, į kurį 
kviečiama visi lietuviai, kurie 
pritaria pagelbos teikimui mūsų 
broliam Lietuvoje.

Susirinkime kalbės “Vilnies” 
redaktorius apie Lietuvos žmo­
nių reikalus ir abelnai apie bė­
gančius įvykius. Visus kviečia­
me atsilankyti.

Rengimo Komitetas.

Lietuvių tarpe yra muzikalių 
talentų, kurie mūsų scenoje dar 
nepasirodė.

Prie jų priklauso Bronisė 
Morkūnas, muzikos mokytoja 
Kelly High School. Kiek anks­
čiau ji buvo muzikos mokytoja 
Detroite.

Bronisė puikiai valdo smuiką.
Gerai būtų, kad ją išgirstų 

grojant mūsų meno mylėtojai.
Jos tėvai Jonas ir Ona Morkū­

nai yra geri vilniečiai.
LEVICKAI ATVYKO 

CHIGAGON
Brooklyniečiai Kazys Levic­

kas su žmona nesenai atvyko 
Chicagon. čia, išrodo, jie ir ap­
sibus, nes Chicaga jiems patin­
ka.

Teko su Levickais susipažinti 
jubiliejiniam Kanklių Choro pa­
rengime.

Jie džiaugėsi kankliečių duota 
programa ir stebėjosi, kad Chi­
cago] tiek daug chorų.

SVEIKIAUSIAS LIETUVIS
Dabar, kada žmonės tiek daug 

kalba apie ligas ir ligonius, 
smagu buvo išgirsti, kad Justi­
nas Stanley (Stančikas), buvęs 
“Vilnies” manadžerius, o dabar­
tinis Radijo kliubo anaunseris 
nebuvo susirgęs per pastaruosius 
30 metų.

Jis daug šoka ir beveik nege­
ria. Apie cigaretus jam nei ne­
prisimink.

Pvt. W. MŪRELIS
Pvt. W. Mūrelis, veiklus da­

lyvis roselandiečių Aido Choro, 
dabar Dėdės Šamo uniformoje, 
pereitą savaitę trumpai lankėsi 
pas savo tėvelius.

Ta proga jis buvo atvykęs į 
Roseląndo tarptautinį parengi­
mą, įvykusį Venetian Hall.

Ten susiėjo su daugeliu savo 
draugų.

Tuoj po trumpų atostogų jis 
vėl išvyko į Chanute Field.
ROSELANDIEČIŲ LITERATŪ­

ROS DRAUGIJOS KUOPA
Ignas Urmonas yra Lietuvių 

Literatūros Draugijos 79 kuopos 
finansų sekretorius.

Smagu buvo iš Igno lūpų iš­
girsti, kad LLD ,79 kuopa turi 
124 narius. Pasirodo, kad po 
Bridgeporto kuopos, kuri- jau 
turi virš 200 narių, roselandiškė 
kuopa pirmutinė.

Visi jos seni nariai pasimokė- 
jo. Magaryčioms gauta 25 nau­
ji nariai.
JONAS PARĖDNA SUŽEISTAS

Daugeliui chicagiečių pažys­
tamas dainininkas Jonas Parėd- 
na sužeistas Vakarų fronte.

Jis turėjo gražų balsą. Daž­
nai dainuodavo įvairiuose pa­
rengimuose.

Linkime jam kuo greičiausia 
pasveikti.

M. KLEBONAS
Bridgeportietis Mike Klebonas 

yra gal tyliausias žmogus, bet 
jis lojalus ir darbštus.

Pereitam LDS 53 kuopos su­
sirinkime jis tik vienas atsivedė 
naują narį.

Kaip pranešė kuopos pirmi­
ninkas G. Montvila, šiame jubi­
liejiniame vajuj kuopa jau gavo 
8 narius.

M. Samuolis, finansų sekre­
torius pranešė, kad visi seni na­
riai OK. Niekas neatsitikęs sū 
duoklėmis.

A. Zet.

" Per pereitą savaitę suvešta la­
bai daug drabužių ir avalynių 
dėl Lietuvos žmonių. Daugelis 
nupirko naujus paltus ir po tu­
ziną pančiakų. Čia paduosiu tik 
tų vardus, kurie atvežė ar atne­
šė padėvėtų, bet dar tinkančių 
dėvėjimui.

P. D. Chaplinskai atvežė pil­
nutėlį automobilių pripakuotą 
puikių dovanų, apart jų pačių 
aukotų dovanų, jie gavo nuo šių 
ypatų: Paliulienės, Mrs. Carlson, 
Mrs. McCarthy, Mrs. Chapulis; 
F. Stasiukėlis atvežė nuo: U. Ba­
ronienės, K. Keturakienės. J. 
Stančikas atvežė savų drabužių 
ir Mrs. J. Rimkus (buvusios 
Razmienės). P. & M. Dauderiai 
savų drabužių ir nuo Mrs. M. 
Kavai; James Kanceris nuo Mrs.
K. Klimkiewicz.

Žemiau talpiname ištisai visus 
vardus aukavusių: M. Kuli­
kauskas, H. Jurgens, M. Bartni- 
kienė, J. Kiseliūnas, Klein Ulis, 
J. M. Kaminskas, M. Friberg, A. 
Jakienė, A. Politick, Mrs. A. Pi- 
Icckas, K. Rimkienė, J. Rašins- 
kienė, A. šlegaitienė, A. Adelė 
Pikiel, Antanas Pikiel, Mrs. B.
L. Hansbrough, F. Navickas, 
Mr. & Mrs. Kristapaitis, M. Sut- 
kienė, O. Survilienė, V. Preikšą,
M. Sciuchetti, V. Minichuk, An­
tanas Toleikis, A. Mikužienė, 
Maziliauskienė, N. Elanienė, E. 
Skutienė, M. Rąjnonienė, J. Lau­
rinaitis, N. Blinick, O. Kukurai- 
lienė, S. Budrienė ir daugelis ki­
tų, kurių vardai nepalikti arba 
komitetui nepriduoti.

Komitetas taria širdingą pa­
dėkos žodį visiėms, kurie atvežė 
dovanas dėl Lietuvos 'žmonių.
"Vos arti dvi savaitės, kaip iš- 

■siunlėme į Brookiyną, N. Y.,

2,300 svarų drabužių, o per šį 
laiką vėl sunešta apie tiek. Se­
kančią savaitę visos jūsų dova­
nos vėl bus pasiųsta.

Šios moterys atėjo dirbti per­
eitą savaitę: M. Ramonienė 4 
dienas; O. Survilienė, E. Skutie­
nė, A. Mikužienė, O. Kūkurai- 
lienė ir S. Budrienė dirbo po vie­
ną dieną.

Tariame širdingą padėkos žo­
dį varde komiteto šioms darbš­
čioms darbuotojoms, jos veik 
kas savaitę dirba ir daug prisi­
deda prie pasiuntimo dovanų.

Jūsų darbas ir dovanos ne­
bus užmirštos Lietuvos žmonių, 
kuomet jūs jiems išliesite pa­
gelbos ranką tuo laiku, kada 
neapsakomai jiems jos reika­
linga.

Būtų gerai, kad galėtume juo 
daugiausia pasiųsti vaikams ka­
lėdinių dovanėlių. Nepamirš­
kite, kad jau galima rašyti 
laiškai į Tarybų Lietuvą, rašy­
kite visi. Kartu įdėkite savo 
antrašus prie drabužių,’ kad 
Lietuvos žmonės gavę dovanas 
galėtų jums parašyti padėkos 
laiškus.

Lietuvoje žmonės jau aplaikė 
siuntinį dovanų nuo Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komiteto iš 
R .W. R. Viso net 14 vagonų.

Kada pasiųs kun. Končiaus 
komitetas suaukautus nuo žmo­
nių drabužius? Lietuvoj dra­
bužiai dabar reikalingiausi, o už 
metų, kitų, jų sąlygos pasikeis 
ir jiems tų dovanų vargiai rei­
kės. Aukaukime drabužius, ba­
tus, kojines ir kitas reikmenis 
dabar, kartu ateikite ir padir­
bėkite į drabužių stotį, 755 W. 
31st Street.

Fin. Sekr. J. Skeberdytė.

1939-Lincoln Avenue
7 Passenger — 6 wheel job; fully 
equipped with 5 like-new tires; Ideal 
for Cab Service or Club Car; Ceiling 
Price $4,500. Will sacrifice for $1,500. 

Like new throughout.
4849 N. WESTERN AVE. 

Superior 4718

Parūpiname Mortgičius 
GEROSE APIELINKĖSE 

nuo S1750 iki $4500 
5 nuošimčiai procento 

Platesnių žinių klauskite arba 
rašykite:

D. L. KRUEGER
111 W. Washington 
Phone Central 5225

6 KAMBARIŲ MEDINIS NAMAS ir 
beveik akras žemės. Namas naujai 

dekoruotas viduj ir iš lauko.
DAUGELIS VAISINIŲ MEDŽIŲ.
Į namą jvestas šaltinio vanduo.

Septic tanka įvesta viduj. 
Sumanus žmogus lengvai gali 

įsidėti bathroom. 
Elektrikinis virimui pečius.
4 blokai iki IC gelžkelio.

2 Blokai iki Mokyklos.
Kaina tik $4,750.

Tuojau galima užimti. 
Užpakalinės durys atviros.

KRIMEL & CO.
134 N. LaSalle Randolph 4564

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
NOJAUS ARKA. Ar teisybė kad buvo 

visuotinas tvanas ir viską prigirdė? 2->c
PATARĖJAS VYRAMS IR MOTERIMS 

apie lyties dalykus, taipgi apie gim­
dymo kontrole, meiliškas gyvenimas

ir kaip išlo naudotis. 82.50
LIETUVIŠKA VIRĖJA. Kepėja, Kenuo-

<30 visokių receptų kepimui, virimui 
ir kenavlmul

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIENA. Ara­
biškos Istorijos. Dalls I

LENGVAS BUDAS Išmokti angliškos 
kalbos be kitu pagelbos

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, graži apy-

1.00
50c
35c
25c

PRALOTAS OI-AAUSKAS. Jo darbai 
Ir nuopelnai, su meilužės paveikslu 25c 

KAIP KUNIGAS PAPIOVB savo mei­
luže Onų Aumulleralte. su |>avelks-

vcikslais kankinimo “Įrankių” ......
veikata Ligoniam, aprašo apie 350 

visokių vaistažolių, nuo kokių ligų
Raktas j laimingą gyvenimą. Su šituo 

raktu atidarysi užslėptas duris, už 
kurių rasi sukrautus tavo laimės 
turtus ir visokius paslėptus sekre­
tus. kaln galima Išsirinkti savo drau­

gą bei drauge pagal tavo nuomone 
I.YTIAKOS LIGOS Ir kaip nuo jų apsl-
BIBIIJA. lAoHkinn viso biblijos pa-
SAPNU KNYGA, su daugeliu pavelks-

15c
30c

Zėc

30c
2.25

NORTH SIDES ŽINIOS
Mūsų Veikimas ir Veikėjai
Tie, kurie seka “Vilnies” va­

jaus eigą, beabejb pastebėjo, kad 
Northsides LLD 86 kuopa pra­
lenkė beveik <)sus vdjininkus, 
pasiryžo užkariauti dėl mūsų 
kolonijos garbes vėliavą ir lai­
mėti pirmą dovaną.

Reikia atidengt paslaptis ir 
pripažint tiesa,-kad to nuošir­
daus ir didelio darbo vaisiai pri­
klauso, su maža išimčia, LLD 
86 kp. pirmininkei Drg. U. An- 
drulienei.

Tiesa, jai neihažai pagelbėjo 
ir drg E. Lapėnienš. Užtikrini­
mui laimėjimo pirmos dovanos

gyventi ant savo pavyzdingo 
ūkio tarp didelių miškų ant 
kranto Long Lake, net 400 my­
lių nuo Chicagos.

—oOo—
Beje, praeitam LLD 86 kp. su­

sirinkime įstojo j kuopą draugai 
Botiriai. Reiškia pas mus va­
jus eina apskritus metus. Nie­
kad nėra per vėlu įstoti į šios 
pavyzdingos kultūrinės organi­
zacijos eiles. Kas bus sekantis?

—oOo—
Smagu pranešti, kad LLD 86 

kp. narė—veikėja drg. I. Saga- 
dinienė iš po ilgos ligos baigia 
pasveikti' ir vėl su mumis po­
draug galės organizacijoj veikti.

S. V-ys.

MIKAI.DOS PASAKOJIMAI 
KUNIGU CELIBATAS, kodėl kunigai

KAIP DUKTĖ GYVENO PUSTYNĖJE 
ERODAS. BOBA Ir velniškas tiltas 
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS. linksmos

23c
30c
?«• 
25c

GUnRUS PIEMENUKAS 25c
Paparčio Žiedas, kada ir kur J| galima 

surasti, O suradus žiedą, visas pa­
slėptas snvo Ir kitu laimes (spėsi . 25e 

abalaa. laimės, rodyklė .t—...™... ...... j5c
ŽOLIŲ ARBATOS

Pake.loose su nurodvmals. kaip vartoti 
ir nuo kokių Ilgų.

Nuo dusulio (asthmos)
Vyriškumo pataisymui
Nuo užslscnėjusio kataro bei hayfever 
Nuo cukraligės (diabetes)

Pallių arbata arba mostls

85c 
60c

83c 
85c 
60c

00c
85c 
00c

Nuo sutukimo, kaip eiti kūdyn
Sureguliavimui kietu vidurių
Nuo Vėžio Ligos
Nuo Reumatlškų visokių sausgėlų
Mostla nuo rožės, niežulio, skaudulių, ap­

degintų ir 1.1. $1.25
Kamparas—UŽ pakeli ...... 25c

M. BUKAITIS
331 Dean St. Spencerport. N. Y.

6Cc

NUŠOVĖ JAUNUOLĮ 
DETEKTYVAS

Earl Richardson, 23 m., už­
ėjo į.žuvų krautuvėlę ir papra­
šė, kad išmainytų jam $10. Tuo- 
jaus prisistatė detektyvas. Syl­
vester Washington. Slaptos po­
licijos narys sako, jaunuolis sie- 

|kęs kišenėn, tai jis paleido į jį 
šūvį. Aiškina, kad .pas jaunuolį 
rado ginklą.

reikalinga iš LLD 86 kp. narių 
daugiau talkos.1 Todėl stokime 
darban, draugai ir draugės!

—oOo►—
Praeitam Literatūros Dr-jos 

vajuj' LLD 86 lip. gavo virš 20 
naujų narių ir iš visų senų na­
rių duoklės iškolektuotos už 
1944 m. Kuopa pakilo nuo 50 
iki 70 narių skaičiaus. Tai su­
mušti visi rekordai 29 metų kuo­
pos gyvavimo.

Kas taip puikiai pasidarbavo? 
Nagi toji pati nenuilstanti vei­
kėja drg. Andrulienė su maža 
talka kilų veikėjų. Jei mes visi 
pasektumem jos pavyzdį ir sto­
tum darban, tai trumpoj ateity 
nesąmoningus mūsų priešus per- 
tikrintumėm, padarytumėm iš 
priešų draugus,-sąmoningi prie­
šai pasiliktų generolais be armi ­
jos.

—oOo—
LLD 86 kp. ir LDS 112 kp. 

metinis parengimas t. y. koncer­
tas ir vakarienė įvyks 25 d. vasa­
rio Vengrų svetainėj, 1630 Mil­
waukee avė.

Pasižymėkite šią dieną kalen­
doriuj ir laukite daugiau žinių, 
kurios bus pranešta “Vilnyje” 
apie šį mūsų šaunų metinį pa­
rengimą.

—oOo-
LLD 86 kp. fin. sekretorius 

drg. A. Pašilis per keletą metų 
sėkmingai platino “V.” kalen­
dorių. šiais metais vėl užsisakė 
bent visą tuziną išplatinti.

Jis yra pavyzdingas veikėjas 
tik gaila, kad mes jo greit ne­
teksime, nes jis žada pavasarį 
važiuoti į Wisconsino valstiją

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

HELP WANTED—WOMEN '
~ DARBAI MOTERIMS" '

nuo 20 iki 40 Metų
Armijos Installation ir Ligonbučiuose 
Illinois valstijoj, kitose valstijose, už- 
jūryj; geriausios buveinės, maistas, 
drabužiai, daktaro ir dentisto-priežiū­
ra. Mankštinimo įrengimai, gera mo­
kestis. Proga pažangai. Dirbanti bū­
tiną karinį darbą neatsišaukite.

TEL. MULBERRY 9119

OFFICE HELP
No Experience Necessary
For General Office Work 

Some Typing
Between ages of 18 to 40 years

Post War Future
Apply:

3258 S. ST. LAWRENCE 
or Phone Mr. Stoltz

Calumet 4610
REIKALINGA SENYVA MOTERIS 
pabūti su ligone motere. Lengvas na­
mų darbas. YARDS 3987. (6c9)
OPERATORKŲ siūti single adata 
ir binderkų. Dienų arba naktų darbas. 
Gera mokestis. Taip pat reikia 2 fore- 
leidžių. Gamson Co., 1105 W. Chicago 
Ave. Haymarket 3232.

Reikia Merginų
LENGVAM DARBUI

DIRBTUVĖJE
35 VALANDAS SAVAITĖJE

PATOGIOS SĄLYGOS Į 
GERA MOKESTIS

PUIKI POKARINĖ ATEITIS

Wilco Laboratories
800 N. Clark St.

Longbeach 9881

HELP WANTED—MEN

REIKIA DARBININKU
dėl

SHIPPING ROOM

STOCK ROOM
Taipgi

CHINA PACKERS
Pilnų arba Dalį Laiko.

Nuolatinis Darbas

ALBERT PICK CO., INC.
2159 PERSHING RD. ,

Reikia Coal Hikers
Patyrimas Nereikalingas

Gera Mokestis
Nuolatinis Darbas

Patogios Darbo Sąlygos 
Pakankamai Viršlaikio

K AN E FUEL CO.
I 1815 N. Ashland Ave.

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

Nelaukite, Rytoj Gali Būti Pervėlu! 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių, Bungalows, Apart- 
mentų. Biznių, Roadhauzių, Rezortu ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

I Pranešimai iš Kitur I

HELP WANTED—MALE 
OR FEMALE

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą
Gerų Vietų

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO

69 W. Washington St.

CLEVELAND, OHIO
L.L.D. 22-ros kp. metinis susirinki­

mas įvyks antradienį, gruodžio 12 d., 
7:30 vai. vakaro, 930 E. 79th St. 
Draugai, visi ateikite, nes bus kuopos 
valdybos rinkimas ateinantiems me­
tams. Taipgi atsiveskite naujų narių 
prirašymui. (8cll)

Komitetas.

I Vietiniai Pranešimai I

BUDRIKI) RADIO VALANDOS: 
w. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj, 

9:30 vai. vakaro.
CLEVELAND, OHIO

L.L.D. 190 kp. priešmetinis susirin­
kimas įvyks gruodžio 12 d., pas drg. 
A. Mockaitį, 1208 E. 169th St , 8 vaL 
vakaro. Visi nariai kviečiami daly­
vauti, nes turime daug svarbių reika­
lų, ypatingai mūsų brangios tėvynės 
Lietuvos klausimas ir kiti svarbūs rei­
kalai. (8cll)

P. Nemura.

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Bridffeportiečių Naudai 
Lubų Kainom

Groseris, Daržovės
Vaisiai

Ray’s Grocery
3119 S. Halsted St.

(Priešais “Vilnį”)

CICERO
L.L.D. 92 Kp. Susirinkimas

Pirmadienį, gruodžio 11 d., 8 vai. 
vakaro, Liuosybės Svetainėj įvyks 
kuopos susirinkimas. “Vilnies” re­
daktorius drg. Andrulis kalbės apie 
bėgančius reikalus. Nariai prašomi 
ateiti 7:30, tai greitai užbaigsime bū­
tinus reikalus.

Prakalbos prasidės 8:00 vai. vakaro. 
(8cll) Valdyba.

ROSELAND
Roseląndo Lietuvių Moterų Kliubo 

metinis susirinkimas įvyks gruodžio 
11 d., 7::30 vakaro, Lietuvių Kultū­
ros svetainėj, 10413 S. Michigan Ave.

Draugės, kurioms rūpi Kliubo ge­
rovė, būtinai atsilankykite į metinį 
susirinkimą, nes bus renkama nau­
ja valdyba dėl ateinančių metų, ir 
taipgi yra daug kitų svarbių reikalų 
aptarti. D. M.

(9-11)
LDS ANTRO APSKRIČIO POSĖDIS

LDS Il-ro Apskričio posėdis įvyks* 
gruodžio 11 d., 8 vai. vakaro, “Vil­
nies” svetainėj, 3116 So. Halsted St

Šiuomi prašome visų Apskričio na­
rių dalyvauti posėdyje, nes turėsime 
daug naujų reikalų aptarti. Taip pat 
prašome nepamiršti kareivių duoklių 
mokėjimo komiteto dalyvauti.

Būkite visi ir paskirtu laiku.
Sekretorė J. Skeberdytė.

(9-11)
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